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O “Diamo valore alle piccole imprese locali.
Pollice verso l’alto a favore del territorio”  

All’interno
• �Giornata Provinciale dell’Artigianato: cronaca e premiati.
• �L’impegno verso i giovani e la scuola. 
• �Patronato Inapa. I servizi alla persona. Scegli il futuro

con noi
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Assemblea 
Nazionale 2022

“Nei prossimi anni vorremmo con-
siderarci come artigiani dell’I-
talia, occupandocene con la 

stessa meticolosità, dedizione, pazienza e 
amore con cui un artigiano si occupa dei 
suoi prodotti”. Con queste parole il Presi-
dente del Consiglio Giorgia Meloni si è 
rivolta all’Assemblea di Confartigianato 
riunitasi il 22 novembre a Roma.
Il Premier Meloni ha risposto punto per pun-
to alla relazione del Presidente di Confar-
tigianato Marco Granelli il quale ha offerto 
la forza degli artigiani e delle micro e pic-
cole imprese quali ‘costruttori di futuro’, 
anche per le nuove generazioni, confidando 
in un nuovo patto di fiducia tra lo Stato 
e le imprese, per lo sviluppo economico e 
sociale del nostro Paese”.
Ad ascoltare le parole del leader degli 
artigiani e del Presidente Meloni, erano 
presenti 1600 persone, tra delegati del Si-
stema Confartigianato, rappresentanti del 
Parlamento, tra cui il Presidente del Senato 
Ignazio La Russa, del Governo, delle forze 
economiche e sociali. All’importante assise 
nazionale ha partecipato anche una dele-
gazione del Comitato Esecutivo di Sondrio 
guidata dal Presidente Gionni gritti. 
L’Assemblea si è aperta con la lettura del 
messaggio inviato dal Presidente della 
Repubblica Sergio Mattarella.
L’Assemblea è stata l’occasione per chie-

dere al premier Giorgia Meloni attenzione 
all’artigianato e alle micro e piccole im-
prese, rimuovendo gli ostacoli “che – ha 
sottolineato il Presidente di Confartigianato 
– troppo spesso mortificano il nostro talento 
e le nostre ambizioni”.
Per Granelli, infatti “gli appesantimenti am-
ministrativi in materia di lavoro si somma-
no alla Torre di Babele della legislazione 
fiscale: secondo la Banca Mondiale per 
tempi e procedure per pagare le tasse, nel 
2020, l’Italia si colloca al 128esimo posto, 
ultima tra i 27 paesi dell’Unione europea. È 
difficile pagare le imposte ed è facile incor-
rere in errori. Inoltre il livello di tassazione è 
troppo elevato: la pressione fiscale nel 2022 
è pari al 43,8% del Pil, in aumento di 0,4 
punti rispetto al 2021 e il carico fiscale che 
grava su cittadini ed imprese è superiore di 
1,9 punti rispetto alla media dell’Eurozona. 

In pratica, il prossimo anno pagheremo 42,2 
miliardi di maggiori tasse, pari a 711 euro 
pro capite. Con questo divario, con questa 
zavorra è difficile per noi competere sui 
mercati internazionali”.
“Seppur in una difficile situazione di finan-
za pubblica – ha aggiunto – vanno quindi 
indirizzate risorse a riduzione della pres-
sione fiscale che grava su tutte le forme di 
lavoro anche mediante l’armonizzazione e 
la parificazione delle detrazioni spettanti in 
relazione alle diverse tipologie di reddito. Si 
incentivi, inoltre, chi scommette sul proprio 
futuro: chi apre una nuova azienda e ancor 
di più chi decide di assumere, creando, 
quindi, valore non solo per sé stesso ma 
anche per i propri dipendenti”.
Il Presidente Granelli ha chiesto al Governo 
di trovare una soluzione a quelle imprese 
che hanno concesso lo sconto in fattura sui 
bonus edilizi. Il Presidente Giorgia Meloni 
ha replicato alla relazione del Presidente 
Granelli ricordando: “Noi compiamo un me-
se dal giuramento, e in un mese abbiamo 
già incontrato parti sociali e imprese. Come 
voi credo nel valore centrale dei corpi 
intermedi“. “Vorrei che il nostro non fosse 
semplicemente un confronto di carattere 
sindacale su quello di cui io ho bisogno e su 
ciò di cui avete bisogno voi. Ma vorrei un 
confronto stabile sulla strategia di questa 
nazione, perché il problema dell’Italia è che 
le è mancata una strategia e invece ha un 
disperato bisogno di scegliere dove vuole 
andare e cosa vuole essere e coinvolgere 
tutti gli attori della nazione dell’economia 
per puntare a un obiettivo”.

Il Presidente Granelli: 
‘NOI COSTRUTTORI DI FUTURO’
Il Premier Meloni: ‘Saremo gli artigiani dell’Italia’
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29ª Giornata  
Provinciale

DOMENICA 6 NOVEMBRE A SONDALO

La 29ª Giornata Provinciale 
dell’Artigianato
“Giovani, formazione, impresa e territorio, il futuro della Valtellina”

Domenica 6 novembre – dopo due 
anni di stop forzato – si è celebrata 
presso il Centro Vallesana (sede del 

PFP Valtellina) di Sondalo la 29ª Giornata 
Provinciale dell’Artigianato. 
La manifestazione, organizzata da Con-
fartigianato Imprese Sondrio, ha visto una 
massiccia presenza di soci e di numerosi 
rappresentanti della società civile, ammi-
nistrativa e politica valtellinese e valchia-
vennasca. 
Un momento nato per celebrare i valori 
dell’artigianato e che negli anni ha assunto 
sempre più il significato di un evento de-
dicato alle eccellenze imprenditoriali ma 
anche al valore che queste hanno all’interno 
delle comunità.
La giornata ha preso il via alle 11,15 con i 
saluti del Sindaco di Sondalo Ilaria Peraldi-
ni e del Presidente della Sezione ospitante 
di Grosio Nicola Pruneri. Sono seguiti gli 
interventi di Evaristo Pini (Direttore del 
PFP), del Vice Direttore Generale di Enaip 
Lombardia e a cui seguire la relazione del 
Presidente di Confartigianato Imprese Son-
drio Gionni Gritti. 
La manifestazione di quest’anno è stata 
dedicata ai giovani e alla formazione pro-
fessionale, da qui la scelta della location 

(un Centro di Formazione Professionale) e 
lo slogan scelto “Giovani, formazione, im-
presa e territorio,il futuro della Valtellina”.
La 29ª giornata si è posta in linea con una 
serie di altre azioni messe in campo dall’as-
sociazione dedicate proprio ai giovani e 
all’importanza della formazione tecnica e 
professionale. Una scelta maturata nel tem-
po di fronte ad una crescente e critica dif-
ficoltà nelle realtà imprenditoriali di trovare 
giovani da assumere. 
La carenza di maestranze e di manodopera 
così come di giovani disposti ad impara-
re un arte o una professione artigiana (e 
non solo) rappresenterà un tema critico nei 
prossimo 5/10 anni. Un tema legato in parte 
alle dinamiche anagrafiche e in parte cul-
turale che rischia di mettere a rischio la so-

Grosio

Le sei imprese premiate 
• �O.M.P. di Pasini Paolo e C. Snc
• �Dolce in Desco di Raschetti Enrico
• �Dell’Andrino Walter
• �Taboo Hair Stylist Barbe Shop” di Sala 

Manuela
• �Fiorenti Patrizio Giuseppe
• �Sartoria Sofia Silvestri

I collaboratori 
(25 anni di servizio) 
• �Alessandro Rovedatti 
• �Edoardo Togno
• �Barbara Pruneri 
• �Giumelli Roberta.
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29ª Giornata  
Provinciale

pravvivenza di molte attività imprenditoriali. 
In occasione della manifestazione è stato 
presentato un video (realizzato con il sup-
porto di NEREAL dei fratelli Frizziero) con 
alcune testimonianze di un gruppo di gio-
vani e giovanissimi impegnati all’interno 
delle imprese artigiane del territorio. Il video 
ha come protagonisti proprio i giovani e 
sarà utilizzato in occasione degli incontri 
di orientamento nelle scuole e i messaggi 
più significativi saranno ripresi e veicolati 
sui social più diffusi fra i giovani. 
Il cuore della cerimonia come sempre è 
stata la cerimonia di premiazione delle 6 
imprese (vedi riquadro a parte). A ciascuna 
impresa è stata consegnata una targa e 
un video realizzato (realizzato da Papave-
ri Rosa di Del Nero Claudia – Morbegno) 

all’interno della propria realtà lavorativa. 
Da ultimo sono stati premiati quattro colla-
boratori (vedi riquadro a parte) del gruppo 
(Confartigianato Imprese Sondrio e la so-
cietà di servizi Unidata) per i loro 25 anni 
di servizio continuativo. 
I saluti della Provincia di Sondrio sono stati 
portati da Alan Vaninetti già consigliere 
dell’ente e Presidente del BIM. Un inter-
vento quello di Vaninetti che si è focalizzato 
sul tema della Giornata ovvero sui giovani 
e sulla formazione professionale, temi que-
sti ultimi che il Sindaco di Cosio Valtellino 
conosce bene. 
L’intera manifestazione è stata seguita 
dall’Assessore Regionale alla Montagna 
Massimo Sertori che in un lungo e articola-
to intervento ha toccato tutti i principali temi 

dell’attualità politica e amministrativa fra cui 
in particolare: infrastrutture viarie, Olimpiadi 
2026, legge sulla montagna, rapporti con la 
Svizzera, assetto amministrativo e sviluppo 
economico della Provincia di Sondrio. Un 
intervento apprezzato da chi ci ha tenuto a 
sottolineare la comune matrice “artigiana e 
imprenditoriale”. 
La buona riuscita della manifestazione 
anche sotto il profilo organizzativo va ai 
consiglieri della Sezione di Grosio per il 
supporto dato e soprattutto ai ragazzi e 
ai docenti del Centro Vallesana (corsi di 
cucina e sala) che hanno saputo deliziare i 
presenti durante l’apprezzato pranzo. 
Un plauso che tutti i presenti hanno voluto 
tributare e che resta nella memoria di tutti 
i presenti. 

Premiata Bormio

Premiato Chiavenna

Premiato Sondrio

Premiata Tirano

Premiato Morbegno

Dipendenti Premiati
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Attualità

Presentato alla Giornata Provinciale  
il nuovo video dedicato ai giovani 

In occasione della 29ª Giornata Provinciale 
dell’Artigianato è stato presentato ufficial-
mente il nuovo video realizzato dall’asso-

ciazione all’interno di un gruppo di imprese. 
Il video ha come protagonisti un gruppo di 
giovani e di giovanissimi. La realizzazione 
di questo video si lega ad una serie azioni 

mirate a stimolare nei giovani la voglia di 
mettersi in gioco e di lavorare all’interno 
delle piccole imprese e di scoprire o risco-
prire l’artigianato.
Oltre al messaggio legato alla scelta la-
vorativa con questo video l’associazione 
vuol tornare a ribadire l’importanza della 

formazione tecnica e professionale; non a 
caso il nuovo video sarà presentato durante 
le attività di orientamento nelle scuola. 
Il video ha riscosso il favore l’apprezza-
mento di tutti i presenti e ha catalizzato 
l’attenzione anche dei giornalisti presenti. 
Dal video verranno inoltre estrapolati i pas-
saggi più significativi che saranno veicolati 
sui social più seguiti dai giovani. Il video è 
stato realizzato con il supporto tecnico della 
NEREAL di Sondrio. Un ringraziamento ai 
giovani e alle imprese che si sono rese 
disponibili. 
Eccoli: 
• �Samuele Tempera  

(L’Eon Bellessere di Morbegno)
• �Moustafa Mouhamed ( 

Centro dell’inossidabile di Morbegno)
• �Simona Fancoli e Andrea Faitelli  

(Dolciaria Valtellinese di Chiuro)
• �Sara Robustelli e Alessia Caspani  

(Officina Valetti di Tresenda)
• �Issa Mohammed  

(Dell’Oca Serramenti di Morbegno)

Partecipazione 
alla trasmissione 
televisiva  
Tg economy  
(Tele Lombardia) 

In due occasioni Confartigianato 
Sondrio è stata protagonista della 
trasmissione televisiva ‘Tgeconomy’ 

su Tele Lombardia coordinati dalla fe-
derazione regionale. Una puntata è 
stata trasmessa a luglio e una più re-
cente a novembre ; a luglio si è parlato 
di superbonus 110 con l’On. Parolo e 
Andrea Bianchi, Direttore Generale di 
Confidi Systema! A novembre con Gio-
vanni Colombo (Direttore Enaip Lom-
bardia) e con Alan Vaninetti (referente 
del PFP Valtellina) si è parlato di giovani 
e di formazione professionale. 

I nuovi Totem dedicato ai giovani 
e alla Formazione Professionale 

L’associazione si è 
dotata di tre nuovi 
Totem (fotografici 

e illustrativi) dedicati ai 
giovani e alla formazione 
professionale. Gli stessi 
sono stati già presentati 
alla Giornata Provincia-
le, alla Mostra del Bitto 
e ad altre manifestazioni 
espositive cui ha preso 
parte l’associazione. Gli 
stessi saranno esposti 
anche in occasione de-
gli incontri con i giovani 
delle Scuole Medie che 
saranno organizzati dal-
le sezioni o dai gruppi di 
Categoria. 



5l’ARTIGIANO Dicembre 2022 

Attualità

“Il futuro delle famiglie e 
delle piccole imprese si 
preannuncia critico e il 

peggio deve ancora arrivare. 
Alcuni segnali si avvertono già 
oggi ma le previsioni per i pros-
simi mesi sono preoccupanti”. 
Questo era il grido d’allarme 
lanciato prima dell’autunno dai 
vertici di Confartigianato Son-
drio ma oggi ad inverno inol-
trato le cose non sono di certo 
cambiate. 
Alla ben nota crisi energetica 
è seguita una vera e propria 
“bolla speculativa” che colpi-
sce l’intero sistema economico 
e produttivo ; siamo alla vigilia 
di quello che molti analisti ed 
esperti definiscono la “tempe-
sta perfetta”.

“Molte imprese – ha sottolinea-
to Gionni Gritti Presidente di 
Confartigianato Imprese Son-
drio - stanno già avvertendo 
l’effetto dei rincari sull’energia 
elettrica e molte realtà lamen-
tano rialzi per diversi materiali 
e per alcuni servizi ed in larga 
parte si tratta di pura specula-

zione. Gli effetti sul prezzo del 
gas non tarderanno ad arrivare 
con l’avvio degli impianti di ri-
scaldamento e sorprende che 
a livello nazionale non si tenga 
conto che l’inverno nelle zone al-
pine e di montagna non è uguale 
a quello di altre parti del paese. 
A livello locale gli spazi d’azione 
sono decisamente limitati però 
alcune opportunità come le Co-
munità Energetiche andrebbero 
sfruttate. Quando ci sono spe-
culazioni qualcuno ci guadagna 
ma non sono certo le piccole 
imprese. Il timore diffuso è che 
l’inverno arriverà e proseguirà il 
rimpallo fra Governi nazionali e 
Commissione Europea”.

La crisi energetica, il rincaro e 
la difficoltà a reperire materia-
li e prodotti si inserisce in un 
quadro più complessivo già 
difficile legato anche alla cro-
nica carenza di manodopera 
qualificata a cui si aggiunge la 
criticità legata alla capacità at-
trattiva della vicina Svizzera che 
sottrae sempre più forza lavoro 
alle nostre imprese.

“Il problema della carenza di 
maestranze e di manodopera 
qualificata – ha sottolineato 
Andrea Lorenzini Vicepresi-
dente vicario di Confartigia-
nato Imprese Sondrio – è un 
tema strategico rispetto al fu-
turo di molte realtà imprendito-
riali e non solo artigiane. Non ci 
sono soluzioni a breve termine. 
Nel medio e lungo termine però 
occorre investire sui giovani e 
sulla formazione scolastica. La 
proposta della Cisl provincia-
le - ad esempio - di istituire un 
Tavolo guidato da Provincia e 
Ufficio Scolastico Provinciale ci 
vede assolutamente d’accordo. 
Il calo anagrafico e la moltipli-
cazione dei percorsi scolastici 
nuoce al mercato del lavoro. 
Non è accettabile – ed è solo 
un piccolo esempio - che a Son-
drio non parta la prima dell’Isti-
tuto per Geometri”. 

“La disaffezione verso deter-
minati settori – gli ha fatto eco 
Johnny Oregioni Vicepresi-
dente di Confartigianato Im-

prese Sondrio – e le criticità 
nell’incontro fra domanda e 
offerta di lavoro va affrontata 
con strumenti nuovi e non è 
una questione che le imprese 
possono affrontare da sole. Oc-
corre una presa di coscienza 
generale e ognuno deve fare 
la propria parte. Noi come as-
sociazione stiamo facendo la 
nostra parte ad esempio raffor-
zando il dialogo con le Scuole 
per far conoscere ai più giovani 
le opportunità di lavoro e siamo 
impegnati su più fronti nelle at-
tività di orientamento”.

“Fin dal rinnovo delle cariche 
avvenuto a maggio e nei mesi 
a seguire dai consigli di sezione 
territoriali e dai direttivi di cate-
goria – ha ribadito il Segretario 
Provinciale di Confartigianato 
Imprese Sondrio Alberto Pasi-
na – è giunta all’associazione la 
richiesta di dedicare maggiore 
attenzione al problema della 
carenza di manodopera. 
Non è un caso che i giovani 
siano stati al centro della 29ª 
Giornata Provinciale dell’Ar-
tigianato così come lo sono 
stati alla 115ª Mostra del Bit-
to e in diverse altre occasioni 
con presenze sui media locali 
e regionali. L’impegno di tutta 
l’organizzazione proseguirà 
nel 2023 con azioni verso le 
scuole e verso le Amministra-
zioni locali. Il tema del futuro 
dei giovani e del sistema delle 
piccole imprese non può esse-
re affrontato e risolto solo dagli 
imprenditori. Occorre un impe-
gno sistemico e diffuso.”

Il futuro delle imprese 
artigiane fra crisi 
energetica,  
rincari e speculazione
Dalla carenza di manodopera al rischio di chiusura

G
io

n
n

i G
ri

tt
i

A
n

d
re

a 
Lo

re
n

zi
n

i

Jo
h

n
ny

 O
re

g
io

n
i

A
lb

er
to

 P
as

in
a



6 Dicembre 2022 l’ARTIGIANO
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SAGRA DELLA MELA E DELL’UVA 

La Sezione di Tirano soddisfatta del primo 
evento espositivo a Villa di Tirano

È un bilancio positivo quello che ha trac-
ciato la Sezione di Tirano di Confar-
tigianato Imprese Sondrio a fronte 

della prima esposizione di prodotti e manu-
fatti artigiani alla Sagra della mela e dell’Uva 
tenutasi a Villa di Tirano dal 7 al 9 ottobre 
scorsi. Il Presidente Maurizio Valetti e il 
Segretario della Sezione tiranese Roberta 
Giumelli hanno promosso e coordinato la 
mostra e la giornata e al termine hanno rin-
graziato i consiglieri e gli artigiani presenti 
in occasione dell’evento. 
Lo spazio allestito all’interno della 
Scuola Media, è stato apprezzato dai 
visitatori e per il prossimo anno vi è l’in-

tenzione di ripetere rafforzando ancora 
di più la presenza e allargando la par-
tecipazione ai giovani e agli studenti. 
Quest’anno l’aspetto legato al rapporto 
con i più giovani non si è potuto realiz-
zare ma sono state gettate le basi per 
il prossimo anno. 
Diversi i consiglieri della Sezione che 
hanno collaborato e hanno presidiato lo 
spazio fra cui Mario Moraschinelli, Pa-
nizza Paolo, Damiani Loris, Stefania 
Cedro, Simone Soltoggio e Zampatti 
Matteo. 
Lo scopo dello spazio al cui allestimento 

e alla cui realizzazione Roberta Giumelli 
ha dedicato passione e competenza, 
era quello di offrire solo uno spaccato 
delle tante professioni artigiane. L’obiet-
tivo è stato raggiunto ed è stato solo un 
primo passo per il nuovo consiglio. 
Un ringraziamento va anzitutto alle tante 
imprese del mandamento che hanno 
accolto l’invito e hanno fornito i pro-
pri prodotti e manufatti (alcuni di vero 
pregio) e ad alcuni artigiani presenti 
in occasione dell’allestimento (Nardo 
Ferrari, Piero Sala Tenna e Galanti 
Roberta). 
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È un bilancio più che positivo quello 
della “Casa delle professioni artigia-
ne. Passato, presente e futuro.” alla 

Mostra del Bitto organizzata e coordinata 
dalla Sezione di Morbegno presieduta da 
Johnny Oregioni. 
Lo spazio espositivo cui hanno preso 
parte circa 40 imprese artigiane allesti-
to nella centrale Piazza Sant’Antonio, è 
stato apprezzato dai molti visitatori ed 
in particolare dai più giovani ai quali 
era dedicato in larga parte l’allesti-
mento. 
Una particolare attenzione è stata ri-
scontrata nei 150 ragazzi delle Scuo-
le Medie dell’Istituto Comprensivo di 
Morbegno che sabato mattina si sono 
alternati nella saletta allestita all’interno. 
A tenere loro una “lezione” sul mon-
do artigiano ci hanno pensato oltre al 
Presidente Oregioni, alcuni consiglieri 
della Sezione di Morbegno fra cui Clara 

Dell’Oca, Paola Mezzera, Tiziano Pa-
niga e Chiara Vairetti. 
Oltre a loro hanno preso la parola an-

che i rappresentanti del PFP Valtellina 
e dell’Enaip di Morbegno, due centri 
di formazione professionale con cui 
l’associazione collabora attivamente. 
“L’obiettivo dello spazio – ha sottoline-
ato Johnny Oregioni Presidente della 
sezione di Morbegno e Vicepresidente 
dell’associazione – era quello di offrire 
uno spaccato delle tante professioni 
artigiane ma lo sforzo maggiore era 
proprio rivolto ai più giovani offrendo 
loro un momento di orientamento nuovo 
e diverso in vista delle loro future scelte 
scolastiche. Un ringraziamento va al 
Dirigente Scolastico dell’Istituto Com-
prensivo di Morbegno e alle docenti che 
hanno accompagnato i giovani studenti 
al nostro spazio espositivo. Il nostro 
impegno come consiglio non si fermerà 
e intendiamo proseguire proprio sulla 
linea del continuo dialogo con le altre 
realtà scolastiche del mandamento”.

SEZIONE DI MORBEGNO

Grande soddisfazione per la “Casa 
delle professioni” alla Mostra del Bitto
L’impegno verso i giovani, per le imprese locali  
e per un rilancio della formazione tecnica e professionale
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Gruppo Anap

RINNOVATE LE CARICHE AL GRUPPO ANAP DI SONDRIO 

Mario Valetti confermato alla presidenza, 
Maurizio Del Nero alla vicepresidenza
Il 6 novembre 2022 al Centro Vallesana di 

Sondalo, si è svolta, nell’ambito della 29ª 
Giornata Provinciale dell’Artigianato, l’as-

semblea ordinaria del Gruppo Territoriale 
ANAP di Sondrio.
L’assemblea ha eletto la nuova Giunta 
Esecutiva per il quadriennio 2022-2026. 
Questi i nuovi eletti: Valetti Mario Neme-
sio, Del Nero Maurizio, Cianfrone Vasco, 
Spezia Elio, Paggi Silvano, Nobili Ada, Pe-
drana Enzo, Saracchi Fiorenza e Dell’Ac-
qua Athos
Il 28 novembre presso la Sede di Confarti-
gianato Imprese Sondrio in Largo dell’Arti-
gianato 1 a Sondrio si è tenuta la prima riu-
nione della Giunta Esecutiva per procedere 
con l’elezione del nuovo vertice. 
In questa occasione è stato rieletto all’u-
nanimità il Sig. VALETTI Nemesio Mario 

Presidente del Gruppo Territoriale ANAP di 
Sondrio ed il Sig. DEL NERO Maurizio alla 
carica di Vice Presidente.
La Segreteria ANAP, signora Lilia Dalloco, 

è a disposizione dei soci ANAP presso la 
Sede al numero interno 238 e sul cellulare: 
392/ 942.61.84 – indirizzo mail: lilia.dallo-
co@artigiani.sondrio.it

Ancora insieme ad Artigiano in Fiera 2022
Confartigianato Imprese Sondrio, 

su iniziativa del Gruppo ANAP, ha 
organizzato anche per quest’anno, 

per tutti gli associati e i soci del Gruppo, 
una visita in pullman a Rho Milano Fiera, 
Sabato 10 dicembre, la più grande mani-
festazione internazionale dedicata all’im-

presa artigiana, L’ARTIGIANO IN FIERA” Il 
grande villaggio mondiale dell’Artigianato 
non ha deluso le aspettative dei visitatori; la 
qualità e l’atmosfera hanno saputo rendere 
l’evento nuovamente speciale.
L’organizzazione si è rivelata efficace e 
snella, pur con una moltitudine di visitatori, 

essendo sabato, perché anche quest’an-
no l’invito andava scaricato precedente-
mente dal sito Fiera sul proprio cellulare, 
per agevolare gli ingressi.
Tanti gli espositori, italiani e provenienti 
da ogni parte del mondo, che hanno ar-
ricchito gli spazi di colori, profumi e odori 
internazionali; oggettistica, abbigliamen-
to, accessori, mobili, prodotti enograsto-
nomici, tutta la gamma dell’artigianato, 
nostrano ed estero, era presente.
E davvero non è Natale senza Artigiano 
in Fiera; i nostri visitatori sono usciti con 
pacchetti e pacchettini natalizi da riporre 
sotto l’albero, soddisfatti e comodi, consi-
derato che proprio quasi davanti l’uscita 
ci aspettava il nostro pullman della Auto-
noleggi Bassi & C. sas di De Censi.
Grazie agli organizzatori e agli artigiani 
che hanno lavorato per rendere possibile 
questa grande manifestazione.
Un arrivederci al prossimo anno! 
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Le imprese di Piateda 
ottengono il sostegno del Comune
Piena soddisfazione di Confartigianato Sondrio per il nuovo Bando “Energia” 

La “crisi energetica” e il “caro bolletta” 
sono i temi che campeggiano sul pa-
gine di tutti i giornali e sui tavoli della 

politica ad ogni livello ; non vi è dibattito 
pubblico o privato che non metta al centro 
le preoccupazioni da parte delle famiglie 
e degli imprenditori per l’innalzamento dei 
costi. A livello locale i margini di manovra 
sono limitati e tutta l’attenzione è rivolta al 
Governo nazionale e ancor più ai tavoli 
europei. 
Negli anni scorsi diverse Amministrazioni 
comunali su proposta di Confartigianato 
Imprese Sondrio, si sono attivate per ridur-
re i costi energetici delle piccole imprese 
consapevoli che gli imprenditori italiani han-
no sempre sostenuto un costo assai più 
elevato dei loro competitor stranieri. Con 
l’arrivo della crisi energetica Confartigianato 
Imprese Sondrio ha risollevato con maggior 
forza la questione alle stesse Amministra-
zioni trovando una prima concreta risposta 
da parte dell’Amministrazione comunale di 
Piateda guidata dal Sindaco Marchesini 
Simone, che ha deliberato la prosecuzio-
ne del bando Energia anche per l’anno 
in corso sostenendo con un contributo a 
fronte delle spese sostenute nell’anno 2021 
e quindi per alcuni mesi già interessato dai 
rincari. 
Grazie a questa misura tutte le imprese 
iscritte al Registro Imprese (di tutti i set-
tori : artigiane, commerciali, servizi, ter-
ziario e agricole) con sede legale e/o ope-
rativa nel comune di Piateda potranno 
usufruire di un contribuito a fondo perso 
sui costi energetici sostenuti nell’anno 
in corso. 
“L’Amministrazione Comunale di Piateda – 
hanno sottolineto con soddisfazione il Pre-
sidente di Confartigianato Imprese Sondrio 
Gionni Gritti e il Presidente della Sezione 
di Sondrio Mauro Maranga - ha deciso 
di accogliere di nuovo la nostra proposta 
di sostenere le imprese locali e lo hanno 
fatto in una fase quanto mai critica a causa 
dell’impennata dei costi energetici. Una 
scelta che merita il nostro apprezzamento 
e quello delle imprese del territorio che 

possono contare su un aiuto concreto in 
una fase congiunturale difficile e critica”. 
Con un budget di 50.000,00 euro le imprese 

di Piateda avranno diritto ad un contributo 
sulle spese sostenute durante il 2021 pari 
al 30% con un massimo di euro 2.000,00 
e un minimo di euro 200,00. Nel comples-
so saranno circa una sessantina le realtà 
beneficiarie con un contributo medio di 
circa 800,00 euro. L’auspicio è che altre 
Amministrazioni Comunali diano seguito 
alla proposta di Confartigianato Imprese 
Sondrio; in passato è avvenuto e oggi la 
situazione è decisamente ancora più critica.

Al via le riunioni e gli incontri per far 
conoscere e promuovere l’associazione 
“Insieme per la Popolare” 

Come molti lettori ricorderanno, 
nei primi mesi del 2022 è nata 
l’associazione “Insieme per la 

Popolare”. 
I vertici di Confartigianato Imprese Son-
drio hanno preso parte alle fasi iniziali 
della costituzione condividendo le finali-
tà e gli scopi. Una realtà associativa nata 
per consentire ai molti piccoli azionisti 
della Banca Popolare di Sondrio di con-
dividere gli scenari futuri generati dalla 
trasformazione da Società Cooperativa 
in Società per Azioni. 
L’Associazione è aperta a tutti coloro i 
quali hanno azioni della Banca Popo-
lare di Sondrio. Non è prevista nessuna 
quota per poter aderire. E’ sufficiente 
visitare il sito internet www.insieme-
perlapopolare.it e scaricare il modulo 
di adesione. 
L’attenzione di molti è rivolta naturalmen-
te alla prossima Assemblea dei soci del-
la Banca Popolare di Sondrio che si terrà 
presumibilmente nell’aprile del 2023. 
A distanza di un anno circa dalla nascita 
appare utile e necessario far conoscere 
l’associazione a tutti i quadri dirigenti in-

terni. Un primo incontri si è tenuto a metà 
dicembre con i membri del Consiglio 
Direttivo alla presenza di due membri del 
Consiglio Direttivo (Francesco Grimaldi 
e Pietro Negrini) e altri seguiranno sul 
territorio. 
L’invito ad aderire al nuovo sodalizio 
è rivolto a tutti gli associati di Confar-
tigianato Imprese Sondrio; una scelta 
coerente per chi è attento al futuro del 
nostro territorio e della nostra Comunità.
L’Associazione “Insieme per la Popola-
re” nasce per consentire ai piccoli azio-
nisti della Banca Popolare di Sondrio di 
condividere una nuova realtà, generata 
dalla trasformazione da Società Coopera-
tiva in Società per Azioni. L›Associazione 
porta una visione nuova, aperta al dialogo 
e attenta ai bisogni della società civile, 
delle imprese e dei territori.
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“Caro energia, suggerimenti 
e proposte.  
Saper leggere le fatture 
dell’energia elettrica e del gas.
Il consorzio d’acquisto CEnPI”

Rinnovato 
il bando 
“Energia” 
a Valdidentro 
e a Valdisotto

Le amministrazioni Comunali di 
Valdidentro e di Valdisotto hanno 
confermato anche per le spese 

del 2022 il Bando “Energia” grazie ai 
quali le imprese del territorio potran-
no contare su un contributo a fondo 
perso per le spese legate all’energia 
elettrica. Manca ancora all’appello 
il Comune di Bormio più volte solle-
citato. 
I due comuni dell’alta Valle da anni 
hanno aderito alla proposta della no-
stra associazione. Il Presidente della 
Sezione di Bomrio Fulvio Sosio ha 
espresso ai sindaci di Valdidentro 
(Massimiliano Trabucchi) e di Val-
disotto (Alessandro Pedrini) l’ap-
prezzamento a nome delle imprese. 
Si tratta di un concreto segnale di 
attenzione in un periodo storico stra-
ordinario rispetto al caro bollette.

Si è tenuto mercoledì 9 novembre il 
webinar dedicato al caro energia pro-
mosso e organizzato da Confartigia-

nato Imprese Sondrio (su proposta della 
Categoria Servizi e Varie) in collaborazione 
con il consorzio d’acquisto CEnPI (Confar-
tigianato Energia per l’impresa). 
Di fronte al caro energia le imprese e le 
famiglie si trovano molto spesso di fronte 
alla difficoltà di saper compiere le scelte 
più ottimali in materia di energia. In questa 
difficilissima fase c’è la necessità di com-
prendere meglio le dinamiche dei costi e 
poter scegliere fra strumenti e soluzioni.
Dopo l’introduzione iniziale di Nicoletta 
Scieghi (Presidente Categoria Servizi Con-
fartigianato Sondrio) sono intervenuti: 
• �“Saper leggere correttamente le fatture 

dell’energia elettrica e del gas” - Dr. 
Massimo Pavarin - Comitato Tecnico 
CEnPI;

• �“Il Consorzio CEnPI e il ruolo dei Consorzi 
d’acquisto” - Dott.ssa Elisa Marengo - Co-
mitato Tecnico CEnPI;

• �“La crisi energetica e il caro energia. Sce-
nari e prospettive” - Dr. Carlo Piccinato 
- Coordinatore Confartigianato Energia 
per le Imprese.

Per rivedere il Webinar è possibile inviare 
richiesta all’ufficio segreteria
Per chi volesse contattare il Cenpi i referenti 
per la Provincia di Sondrio sono:
• �Luca Gobbi Frattini 

luca.gobbifrattini@artigiani.sondrio.it 
• �Barbara Molinari 

barbara.molinari@artigiani.sondrio.it

Confartigianato Sondrio 
ricorda Egidio Pedranzini 

La famiglia artigiana ha dato l’ultimo saluto a Egidio Pedran-
zini di Bormio. 
Pedranzini è stato per anni un apprezzato dirigente della 

nostra associazione e ha contribuito in maniera decisiva a 
rafforzare l’autorevolezza della Confartigianato in Alata Valle 
e non solo. 
Lo spirito imprenditoriale e la sua preparazione tecnica era 
riconosciuta da tutti ma Pedranzini con il suo carattere schietto 
e diretto ha lasciato un segno forte nella storia dell’associazione. 
Diversi gli incarichi ricoperti e immutata la stima prima e oggi il 
ricordo in chi lo ha conosciuto e apprezzato. 
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Diversi gli argomenti af-
frontati nella seduta di 
fine anno del Direttivo 

Provinciale del gruppo Anae-
pa-Confartigianato Edilizia 
Sondrio. Il bilancio complessi-
vo a cominciare dai dati relativi 
al numero delle ore lavorate, 
mostrano un settore in crescita 
ma con diverse criticità legate 
in parte ad alcune incertezze 
legislative (futuro dei bonus e 
della cessione dei crediti) e in 
parte a criticità locali. Il direttivo 
ha preso atto che, da un lato, gli 
investimenti e le cantierizza-
zioni legati alle Olimpiadi e al 
PNRR fanno ben sperare per il 
progresso e la crescita del terri-
torio di Valtellina e Valchiavenna 
ma, dall’altro, rischiano di far 

esplodere alcuni problemi già 
affrontati nel recenti passato ma 
che ancora oggi paiono irrisolti. 
A preoccupare un tema su tutti 
ed è quello della gestione dei 
materiali derivanti dalle opere 
di demolizione e delle terre e 
rocce da scavo. Nonostante 
l’impegno a trovare una solu-
zione con la costituzione di un 
Tavolo ad hoc già nel 2021 co-

ordinato dalla Prefettura e dalla 
Provincia ad oggi non si vedo-
no spiragli circa una inversio-
ne di marcia. Al contrario con 
l’aumento dei cantieri si rischia 
di arrivare al collasso in quanto 
gli impianti esistenti e autoriz-
zati sul territorio sono saturi.
Alcune soluzioni, che Confar-
tigianato ha presentato a più 
riprese sia al Tavolo di lavoro 
sia alle principali stazioni ap-
paltanti, ci sarebbero. Un aiuto 
- ad esempio - potrebbe deri-
vare dall’impiego dei materiali 
“rigenerati” per le opere di ri-
empimento da utilizzare negli 
appalti pubblici. Al termine del 
citato Tavolo di lavoro (novem-
bre del 2021), vi era stato l’im-
pegno da parte delle Stazioni 

“Impianti di recupero inerti al collasso, 
si rischia la chiusura imminente”
L’appello degli edili di Confartigianato Sondrio

NUOVA TANGENZIALE DI SONDRIO E VIABILITÀ AL TRIPPI

Opera fondamentale ma deve essere realmente efficace
Confartigianato Sondrio 

Trasporti ha preso po-
sizione in più occasioni 

relativamente al progetto della 
nuova tangenziale di Sondrio 
in località Trippi. La riflessione 
ha coinvolto sia l’importante 
settore del trasporto merci sia 
quello non meno importante e 
strategico del trasporto per-
sone. L’attesa per i lavori per 
eliminare il tratto del passag-
gio a livello all’uscita est della 
tangenziale di Sondrio si sono 
fatti attendere oltre trent’anni e 
dopo la presentazione del pro-
getto predisposto da Anas era 
rimasta un po’ di amarezza che 
si è affievolita dopo la presa di 
posizione dell’Assessore re-

gionale Sertori che ha dimo-
strato apertura verso le istanze 
di coloro che vivono e lavorano 
sulle strade. Che l’opera per 
superare il passaggio a livello 
vada fatta nessuno ha dubbi 
ma dopo tre decenni di attesa 
le aspettative sono alte e no-
nostante le difficoltà l’auspicio 
è che le opere siano realizzate 

con un occhio rivolto al 2026 ma 
con una visione più lunga e cioè 
al dopo olimpiadi sempre nella 
convinzione che gli operatori 
economici della valle hanno una 
solo strada di fondovalle. 
“L’occasione delle Olimpia-
di del 2026 – ha affermato in 
una nota diffusa alla Stampa 
locale Fausto Acquistapace, 
Presidente di Confartigianato 
Sondrio Trasporti - dovrebbe 
essere un punto di partenza e 
non di arrivo per la realizzazio-
ne delle infrastrutture necessa-
rie, che per essere realmente 
funzionali hanno bisogno di 
essere progettate ascoltando 
in primis chi i territori li vive quo-
tidianamente. Stiamo parlando 

di comuni cittadini, studenti, 
lavoratori, turisti, imprenditori, 
operatori del trasporto merci e 
operatori del trasporto perso-
ne che attraversano le nostre 
arterie giornalmente.” Negli ul-
timi tempi circolano soluzioni e 
posizioni differenti che hanno 
tutte un fondamento. A questo 
punto vogliamo lanciare alcu-
ni spunti di riflessione: non 
varrebbe forse la pena di pro-
seguire il dialogo tra i portatori 
di interesse, la politica locale e 
l’ente che coordina i lavori? Sia-
mo veramente certi che la fretta 
per l’avvio dei lavori non rischi 
di farci ritrovare con un’opera 
che crei più criticità rispetto a 
quelle che dovrebbe risolvere?

appaltanti pubbliche e da parte 
degli Ordini Professionali (pro-
gettisti) ad introdurre l’uso di 
questi materiali. Impegni questi 
che sono rimasti pressoché di-
sattesi. La riqualificazione dei 
materiali ha un costo che le im-
prese di recupero non possono 
non caricare sul prodotto finale; 
a fronte di questo però risulta-
no in crescita le segnalazioni di 
richieste, da parte dei commit-
tenti, di materiale a prezzi al di 
sotto del costo di produzione. 
Una situazione paradossale che 
desta più di un dubbio compre-
so il rischio che in circolazione 
vi possa essere del materiale 
non certificato e quindi poco 
sicuro per l’ambiente.
Se questi dubbi fossero fondati 
appare evidente il rischio per 
l’ambiente e per la salute nei 
territori senza contare il rischio 
di discariche improvvisate 
“fai da te”da parte di opera-
tori che, mantenendo i prezzi 
dello smaltimento del materiale 
basso, non seguono le corrette 
procedure per la lavorazione. 
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Presentato il Punto Nuova Impresa, un nuovo 
servizio per chi vuol mettersi in proprio

OPTA Sondrio, l’Organismo Paritetico Territoriale 
dell’Artigianato per la Salute e Sicurezza sul lavoro

Creare una nuova impresa, subentrare 
in una già esistente e farsi accom-
pagnare nei primi passi di un’attivi-

tà autonoma. Sono questi gli obiettivi del 
Punto Nuova Impresa presso la Camera di 
commercio di Sondrio ; la rete dei servizi 
per gli aspiranti imprenditori è realizzato 
con la collaborazione delle associazioni 
di categoria del territorio fra cui natural-
mente anche Confartigianato Imprese 
Sondrio. 
Un servizio che riveste una grande rilevan-
za per la crescita del sistema economico 
locale che l’ente camerale e le associazioni 
di categoria, riuniti nella Rete Punto Nuova 
Impresa, intendono qualificare e potenziare 
dando vita a un nuovo modello organiz-

zativo strutturato su più livelli, in grado di 
rispondere alle esigenze di un sistema in 
evoluzione che sempre più richiede prepa-
razione a chi si affaccia sul mercato.
I dati congiunturali sulla natalità delle im-
prese in provincia di Sondrio, riferiti al 2021, 
evidenziano 681 nuove iscrizioni al Registro 
delle imprese, di queste ben 481 sono im-
prese individuali: risulta evidente come sia-
no proprio questi imprenditori a necessitare 
di assistenza e accompagnamento, sia nella 
fase che precede l’avviamento dell’attivi-
tà autonoma sia in quella immediatamente 
successiva. 
L’obiettivo che l’ente camerale e le asso-
ciazioni di categoria si pongono è quello 
di migliorare il tasso di sopravvivenza delle 

nuove imprese che, a fine 2021, risultava 
essere pari al 75,8 % di quelle nate nel 
2018. 
La formazione è strutturata su più livelli e il 
supporto agli aspiranti imprenditori avverrà 
con una serie di azioni formative. 
Per conto di Confartigianato Imprese Son-
drio il referente è la dott.ssa Tamara Bonetti, 
Segretario della Sezione di Sondrio. Gli 
incontri sono in programma presso la sede 
camerale, a partire dal 19 gennaio fino al 
29 marzo. 
La partecipazione a queste iniziative è 
completamente gratuita con iscrizione on 
line. Tutte le informazioni, con il calendario 
degli incontri e i temi trattati, si trovano sulla 
pagina dedicata del sito internet camerale.

OPTA Sondrio è l’organismo territo-
riale dell’Artigianato per la Salute 
e la Sicurezza sul lavoro previsto in 

attuazione dell’art.2 comma 1 lett.ee, art. 
37,51 e 52 del d.lgs. 81/08 e smi e dagli 
accordi tra le confederazioni delle imprese 
ed i sindacati dei lavoratori. 
OPTA Sondrio viene coordinato da OPRA 
Lombardia per promuovere e realizzare 
l’attività sul territorio degli RLST come pre-
visti dalla legge, dei comparti artigiani della 

meccanica, del tessile e della moda, della 
chimica e della ceramica, del legno e dei 
lapidei, dell’area comunicazione, dell’este-
tica, dei servizi di pulizia, dell’area autotra-
sporto, merci e logistica.
L’Organismo ha inoltre il compito di col-
laborare alla raccolta e diffusione delle 
informazioni in materia di salute e sicu-
rezza nell’ambito del sistema, favorire l’in-
dividuazione della domanda proveniente 
dalle imprese aderenti e promuovere, in 
collaborazione con l’OPRA la definizione 
dell’offerta formativa, in coerenza con le 
priorità individuate nei piani annuali di atti-
vità. OPTA è quindi la sede in cui si esplica 
l’obbligo di collaborazione in merito alla 
formazione dei lavoratori e dei loro rappre-
sentanti, dei dirigenti e dei preposti, cosi 
come previsto dall’art.37 comma 12 del 
d.gls 81/2008 e dagli Accordi Stato Regioni 
del 21 dicembre 2011.
OPTA Sondrio riceve di norma la documen-
tazione e le comunicazioni riguardo la sicu-
rezza da parte delle aziende e le trasmette 

al RLST di competenza per lo svolgimento 
dei suoi compiti.
Punti di riferimento per le aziende arti-
giane permangono gli attuali Rappre-
sentanti dei Lavoratori per la Sicurezza 
Territoriale (RLST), con competenze per 
area provinciale.
OPTA si trova presso la sede di Confar-
tigianato Imprese, in Largo dell’Artigia-
nato, 1 a Sondrio. Tutte le informazioni 
sono sul portale www.opra.lombardia.
it. Per chi avesse necessità di contatta-
re l’ente, può scrivere via mail all’indirizzo 
optasondrio@opra.lombardia.it, tel 
0342 514343, referente dr. Alberto Roma-
gna Laini.
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Nel corso del 2022 Confartigianato 
Imprese Sondrio ha promosso diver-
se iniziative per far conoscere alle 

imprese l’istituto della mediazione. Questi 
eventi sono stati promossi in collaborazione 
con D.P.L. Mediazione & Co.
La mediazione come noto è un›opportunità 
per le imprese, assicura vantaggi di natu-
ra fiscale a costi più contenuti rispetto ai 
tradizionali strumenti (legale, giudiziario 
etc.). 
Sono diverse le occasioni in cui può ri-
sultare utile rivolgersi ad un organismo di 
mediazione : crediti da riscuotere, debiti da 
pagare, problemi nel passaggio generazio-
nale ed in tutti i casi in cui vi sono conflitti o 
possibili vertenze. 
Per ogni informazione è possibile rivol-
gersi a DPL MEDIAZIONE & Co. tel. 02-
49717642 - dplmediazione@gmail.com. 
L’Organismo ha una sede anche a Son-
drio. 

MA QUANTO  
COSTA UNA MEDIAZIONE?
La mediazione ha dei costi molto bassi e 
le tariffe soni stabilite da decreto ministe-
riale. I costi per convocare una o più parti 
in mediazione sono di euro 40,00 oltre Iva 
(48,80) per controversie fino a 250.000,00 
euro. 
Per controversie di valore superiore a 
250.000,00 euro i costi di avvio sono pari 
ad euro 80,00 più iva (97,60).
Se l’altra parte aderisce dovrà versare gli 
stessi importi e se le parti decidono di dare 
avvio effettivo alla procedura i costi, per 
l’intera procedura, sono i seguenti.

Mediazioni  
obbligatorie

Mediazioni  
volontarie

Fino a 1000,00 € 
43,33 più iva 

Fino a 1.000,00 € 
52,00 più iva

Da 1.001 a 5.000 € 
86,66 più iva

Da 1.001 a 5.000 € 
104,00 più iva

Da 5.001 a 10.000 € 
160,00 più iva

Da 5.001 a 10.000 € 
192,00 più iva

Da 10.001 a 25.000 € 
240,00 più iva

Da 10.001 a 25.000 € 
288,00 più iva

Da 25.001 a 50.000 € 
400,00 più iva

Da 25.001 a 50.000 € 
480,00 più iva

Da 50.001 a 250.000 € 
666,00 più iva

Da 50.001 a 250.00 € 
800,00 più iva

Da 250.001  
a 500.000 € 

1.000,00 più iva

Da 250.001  
a 500.000 €  

1.200,00 più iva 
Da 500.001  

a 2.500.000 € 
1.900,00 più iva

Da 500.001 
 a 2.500.000 € 

2.280,00 più iva
Parte dei costi costituiscono titolo per otte-
nere un credito d’imposta!

PER DEPOSITARE UNA MEDIAZIONE 
BASTA UN CLICK!
La mediazione è SEMPLICE anche dal pun-
to di vista formale. Per depositare un’istanza 
è sufficiente collegarsi al sito www.dplme-
diazione.it andare sull’area mediazione – 
mediazione civile e commerciale – moduli-
stica. L’istanza che si può compilare a mano 
può essere inviata all’indirizzo sondrio@
dplmediazione.it.
Ma per rendere ancora più snello il pro-
cedimento si può depositare direttamente 
dal sito www.dplmediazione.it. Andando 
sull’icona “area riservata mediazioni”. 
 Il portale delle mediazioni è raggiungibile 
direttamente al seguente link https://www.
dplmediazione.eu/login.aspx.
Sarà sufficiente registrarsi inserendo user e 
password. LA REGISTRAZIONE E’ RICHIE-
STA SOLO LA PRIMA VOLTA!
Inserendo poi le credenziali, scegliendo il 
servizio Mediaizone civile e commerciale si 
potrà inserire l’istanza (NUOVA ISTANZA). 
Il sito è semplice ed intuitivo e vi guiderà ad 
ogni passo fino al completamento dell’iter 
che richiede pochi minuti.
Non sarà necessario allegare alcun docu-
mento poiché la segreteria vedrà in tem-

po reale l’istanza che verrà lavorata nelle 
successive 48 ore e riceverete così una 
mail con la conferma dell’inserimento e la 
richiesta dei documenti da presentare.
Per ogni informazione la nostra segreteria 
è a disposizione! 
Per depositare basta un click! 

Ecco un esempio concreto.
IL TEMPO È DENARO!
Carlo e Luigi sono due piccoli imprenditori. 
Carlo è un fornitore di Luigi e dopo tanti 
anni di collaborazione sono diventati amici!
Da qualche tempo però Carlo sta fornendo 
merce che non è più di ottima qualità (come 
un tempo), è spesso in ritardo e in più è 
difficile da rintracciare.
Luigi ad un certo punto perde la pazienza e 
inizia a non pagare alcune fatture di Carlo.
Carlo manda i solleciti e Luigi fa contesta-
zioni sulla merce.
Carlo, credendo che sia una scusa per 
non pagare, si spazientisce e decide di 
rivolgersi ad un avvocato.
Luigi riceve un sollecito di pagamento e si 
offende; dopo tanto anni e dopo il suo rifiuto 
a parlare con me va addirittura da un avvo-
cato? Allora anche Luigi va da un avvocato!
Ognuno dei due avvocati spiega quali sono 
gli strumenti giuridici per poter far valere le 
reciproche pretese ed espongono i costi.
Mentre l’avvocato di Carlo sta predisponen-
do un decreto ingiuntivo, Carlo riceve una 
convocazione per una mediazione da parte 
di Luigi. L’avvocato di Carlo suggerisce di 
partecipare all’incontro. I due “ex amici” 
grazie al mediatore ed ai loro avvocati che 
hanno capito la situazione si confrontano 
e finalmente scoprono perché sono arri-
vati fino a quel punto. In un unico incontro 
ne esce un verbale che costituisce una 
sentenza e che sono stati gli stessi Carlo 
e Luigi a predisporre (con l’aiuto dei loro 
avvocati). Carlo accetterà il reso di tutta la 
merce difettosa perché scopre che non era 
una scusa per non pagare; Luigi otterrà uno 
sconto sulle fatture che deve ancora pagare 
e continuerà il loro rapporto commerciale! 
In due ore Carlo e Luigi risolvono il loro 
contenzioso e sono molto soddisfatti perché 
il tempo e denaro!

La mediazione come 
nuova opportunità per le aziende
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scopri 
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Patronato Inapa

Confartigianato Imprese Sondrio 
è orgogliosa di rappresentarle le aziende locali 

Da sempre a fianco delle imprese, 
non semplici fornitori o consulenti ma partners

••    Sei in pensione, ma lavori? 
Vieni per la domanda di sup-
plemento;

••    Sei in pensione e hai fatto 
la domanda di supplemento, 
controlliamo se ti è stato 
pagato tutto;

••    Hai lavorato in Svizzera o 
all’estero e non hai fatto la 
domanda di rendita estera? 
Vieni da noi;

••    Hai problemi di salute, pos-
siamo aiutarti per la doman-
da di accompagnamento o 
assegno di inabilità;

•  Sei vedovo/a, non hai anco-
ra fatto la domanda di rever-
sibilità? Vieni da noi;

••    Sei dipendente o autonoma ed 
aspetti un bimbo? Chiamaci 
per la domanda di maternità;

••  Hai smesso di lavorare, ma non 
hai ancora diritto alla pensio-
ne? Chiamaci per la domanda 
di versamenti volontari;

••    Devi assistere un familiare 
con problemi di salute? Puoi 
ottenere i permessi 104/92 o 
il congedo straordinario;

CONTATTA IL PATRONATO INAPA 
di Sondrio

Per un appuntamento Tel. 0342 514343

Responsabile Roberta Zironi 
(roberta.zironi@artigiani.sondrio.it)

Silvia Fiori
(silvia.fiori@artigiani.sondrio.it)

Sei in pensione, ma lavori? 
Vieni per la domanda di sup-

••  Sei vedovo/a, non hai anco-
ra fatto la domanda di rever-

PATRONATO INAPA
La passione per le persone 

al servizio delle persone

LA NOSTRA PRESENZA SUL TERRITORIO
SONDRIO

Largo Dell’artigianato, 1 _0342 514343 segreteria@artigiani.sondrio.it

GROSIO
ua.grosio@artigiani.sondrio.it

BORMIO
ua.bormio@artigiani.sondrio.it

LIVIGNO
ua.livigno@artigiani.sondrio.it

CHIAVENNA
ua.chiavenna@artigiani.sondrio.it

MORBEGNO
ua.morbegno@artigiani.sondrio.it

TIRANO
ua.tirano@artigiani.sondrio.it

Con il DATACENTER DATACENTER nuovi servizi per Imprese, 
Professionisti e Pubblica Amministrazione
Per la protezione dei dati. Servizi di hosting e housing, 

backup remoto e soluzioni  di disaster recovery. 
Sicurezza - Continuità - Avanguardia

Per informazioni: unidata.srl@artigiani.sondrio.it

Società a r.l. unipersonale

Assegno 
unico 2023
 

L’INPS, con circolare apposita ha co-
municato le modalità operative per 
l’erogazione dell’Assegno Unico per 

il 2023.
Per Tutti coloro che hanno già presentato 
una domanda di assegno unico nel 2022 e 
la stessa non sia stata revocata, rinunciata 
o respinta, l’INPS erogherà in modo auto-
matico l’assegno per il 2023. 
È del tutto evidente che l’INPS erogherà la 
prestazione sulla base dei dati posseduti 
negli archivi; pertanto, qualora vi sia l’in-
teresse ad ottenere un importo collegato 
ai valori ISEE, sarà necessario presentare 
una nuova DSU. 
Si ricorda che l’ISEE valido fino al 31 dicem-
bre 2022 è utilizzato per determinare gli 
importi AUU dei mesi di gennaio e febbraio 
2023; inoltre la DSU presentata entro il 30 
giugno comporta l’erogazione degli importi 
a questa collegati sin da marzo.

Qualora vi siano variazioni del nucleo fa-
miliare sarà sufficiente intervenire sulla do-
manda già presentata ed eventualmente 
presentare una nuova DSU (nascita, de-
cesso, disabilità ecc.).
Sarà invece necessario presentare una 
nuova domanda per tutti coloro che, pur 
avendo figli fino a 21 anni, non hanno mai 
beneficiato dell’assegno unico.
Anche nel caso di nuovi nati nel corso del 
2023 dovrà essere presentata una nuova 
domanda oppure effettuare la variazione 

del nucleo familiare. Come l’anno passato la 
decorrenza della prestazione sarà collocata 
al mese di marzo 2023 nel caso in cui la do-
manda sia presentata entro il 30 giugno; in 
caso contrario la prestazione decorrerà dal 
mese successivo a quello di presentazione 
della domanda.
Il Patronato INAPA resta a disposizione per 
eventuali chiarimenti.
Per maggiori informazioni contatta il PA-
TRONATO INAPA tel.0342 514343 e chiedi 
delle referenti: Roberta Zironi o Silvia Fiori.
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Formazione
professionale

Via Falck, 1 - 23036 Tresenda di Teglio
Tel. 0342-735230 - Fax: 0342-735470
valettisrl@gmail.com

OFFICINA VALETTI s.r.l.

Together on the Road

Sulla strada o fuori strada

Confartigianato 
e PFP per 
i professionisti 
del futuro

Proseguono con successo i moduli re-
alizzati in collaborazione con la Ca-
tegoria Benessere di Confartigianato 

presieduta da Alberto leoni per le alunne 
del quarto anno dei corsi di Estetica e 
Acconciatura del PFP Valtellina.
Nei mesi scorsi le ragazze hanno potuto 
approfondire molte tematiche grazie ai 
workshop tenuti da alcuni esperti e profes-

sionisti del settore. 
Tra i temi che le alun-
ne hanno finora tratta-
to possiamo trovare un 
focus sulle tendenze 
del momento, curato 
dall’imprenditrice Ma-
nuela Sala, come queste 
influenzano il lavoro degli 
Acconciatori e make-up 
artist, come applicare le idee nel lavoro 
quotidiano con clienti e collaboratori. 
Molto interesse ha avuto il modulo dedi-
cato alla comunicazione digitale e social 
a cura dell’esperta Alessandra Camero, 
sia per la gestione delle pagine personali 
sia per quelle dei futuri saloni e centri dei 
possibili imprenditori artigiani del futuro.
Le alunne hanno anche avuto la possibilità 
di seguire 3 incontri organizzati da Con-

fartigianato con FIPAB, 
l’Associazione Nazionale 
Fornitori di Attrezzature 
per Parrucchieri ed Istitu-
ti di Bellezza, e dedicati 
a fare il punto su “Lo sta-
to dell’arte per l’estetica 
professionale”. Gli argo-
menti sono stati trattati 
direttamente dal Presi-

dente FAPIB, l’Ing. Bernardo Cerisola.
Nei prossimi mesi proseguiranno gli incon-
tri, con argomenti che vanno dalle prati-
che per l’avvio e la gestione di una attività, 
passando dall’accoglienza nel salone, 
agli aspetti motivazionali per crescere e 
fare squadra, sino all’approfondimento di 
alcuni aspetti delicati relativi ai pazienti 
sottoposti a cure oncologiche, affrontati 
con degli esperti certificati APEO.
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Due Open Day dedicati 
in collaborazione tra 
Confartigianato e PFP Valtellina
Sono proseguite le inizia-

tive per il rilancio della 
formazione professionale 

e per la valorizzazione delle atti-
vità artigiane sul territorio verso 
i giovani e le loro famiglie. 
A pochi giorni di distanza dalla 
Giornata Provinciale dell’Arti-
gianato  nel mese di dicembre 
sono stati organizzati due Open 
Day con lo scopo di far cono-
scere ai ragazzi ed alle loro 
famiglie tutta l’offerta formativa 
dei corsi triennale e quadrien-
nali dell’Istituto.
Confartigianato Sondrio colla-
bora da anni con il Polo di For-
mazione Professionale (PFP 
Valtellina) attraverso iniziative di 
orientamento e di docenza, allo 
scopo di offrire una formazione 
in linea con le esperienze e le 
esigenze del tessuto impren-
ditoriale.
Il Polo di Formazione Profes-

sionale che, assieme a Enaip 
Lombardia, è l’unico ente di 
formazione in provincia di Son-
drio che può abilitare secondo 
la normativa vigente gli opera-
tori del settore dell’estetica e 
dell’acconciatura, per accre-
scere le competenze degli alun-
ni e renderli pronti all’ingresso 
nel mondo del lavoro, viene 
supportato da Confartigianato 
nell’individuazione di professio-
nisti locali disponibili a tenere 
corsi tecnici e seminari di ap-
profondimento. L’esperienza e 
la professionalità degli artigiani 
viene così trasferita ai giovani.
Il PFP Valtellina ha un’offerta 
formativa ampia, che spazia tra 
corsi triennali e corsi quadrien-
nali per diverse figure professio-
nali: ESTETISTA, ACCONCIA-
TORE, SARTA/O-MODELLISTA 
(sede di Sondrio), CAMERIERE 
DI SALA-BAR, CUOCO, OPERA-

TORE EDILE (sede di Sondrio), 
OPERATORE AGRICOLO (alle-
vamento animali) – (sede di Son-
drio), OPERATORE AGRICOLO 
(coltivazione di piante) - (sede di 
Sondrio), TECNICO DEI SERVI-
ZI DI ANIMAZIONE TURISTICO 
SPORTIVA (sede di Sondrio), 
PANETTIERE E PASTICCIERE 
(sede di Sondalo). 
Grazie alla collaborazione tra il 
PFP e Confartigianato la quasi 
totalità dei diplomati negli istituti 
professionali trova immediata-
mente lavoro. Questi corsi con-
sentono agli alunni di appren-
dere le competenze richieste 
dalle imprese; ciò vale in primis 
per i moduli di “Tecnica e pra-
tica professionale” nelle classi 
quarte a cui si aggiungono le 
ore di alternanza scuola-lavoro 
trascorse in azienda.
I due Open Day, ai quali ha par-
tecipato anche una rappresen-

tanza di imprenditori aperti agli 
alunni delle terze medie e alle 
loro famiglie si sono tenuti il 2 
e il 3 dicembre scorso. Le ini-
ziative di presentazione dell’of-
ferta formativa non si limitano 
agli Open Day ma prevedono 
anche una serie di incontri di 
orientamento che PFP Valtellina 
e Confartigianato svolgeranno 
all’interno delle Scuole Medie. 
“L’auspicio – ha sottolineato in 
una nota diffusa alla Stampa 
locale, Chiara Vairetti, Presi-
dente della Categoria Tessile 
di Confartigianato e docente 
del corso per Sarta e Model-
lista del PFP - è che i Dirigen-
ti Scolastici e i docenti interni 
delle stesse scuole Medie sap-
piano cogliere l’importanza di 
queste azioni e soprattutto di 
quanto sia necessario aprire 
le porte della scuola al mondo 
dell’impresa e del lavoro.”
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Categorie 
e mercato

Via Falck, 1 - 23036 Tresenda di Teglio
Tel. 0342-735230 - Fax: 0342-735470
valettisrl@gmail.com

OFFICINA VALETTI s.r.l.

Together on the Road

Sulla strada o fuori strada

Eletto il nuovo 
Presidente 
regionale 
del settore 
Acconciatura

Lo scorso 14 novembre si sono 
svolti i rinnovi del Gruppo Regio-
nale di Confartigianato Lombardia. 

I membri hanno 
eletto come nuo-
vo Presidente 
regionale Elisa-
betta Maccioni, 
rappresentante 
del territorio di 
Como, che suc-
cede a Johnny 
Oregioni.
Il neo Presidente 
ha proposto co-
me suo Vice il Sig. Pierantonio Patelli, 
rappresentante del territorio di Berga-
mo.
Da parte del Presidente uscente e da 
parte del Presidente provinciale della 
categoria, Alberto Leoni, le congratu-
lazioni ed i migliori auguri per il lavoro 
futuro alla nuova squadra.

ESTETICA PROFESSIONALE

“Lo stato dell’arte per 
l’estetica professionale”
Ciclo di seminari in collaborazione con FAPIB

Si è svolto nel corso del mese di no-
vembre un ciclo di seminari dedicato 
ai Centri Estetici associati dal titolo 

“Lo stato dell’arte per l’estetica profes-
sionale”. 
L’iniziativa, organizzata in collaborazione 
tra Confartigianato Sondrio, Confartigiana-
to Lombardia e con FAPIB (Associazione 
Nazionale Fornitori di Attrezzature per Par-
rucchieri ed Istituti di Bellezza), si è svolto 

in modalità videoconferenza per consentire 
una ampia partecipazione dei professionisti 
interessati.
I temi affrontati nel corso degli approfondi-
menti sono stati:
• �PRINCIPALI RIFERIMENTI NORMATIVI 

PER LE APPARECCHIATURE UTILIZZATE 
NEI CENTRI ESTETICI

• �TECNOLOGIE NON UTILIZZABILI NEI 
CENTRI ESTETICI

• �REGOLAMENTO UE 745/2017 & GESTIO-
NE DEL LASER NEL CENTRO ESTETICO

In virtù della sempre crescente collabora-
zione tra Confartigianato Sondrio e gli isituti 
di formazione professionale del territorio, il 
percorso di formazione, tenuto dall’Ing. Ber-
nardo Cerisola – Presidente FAPIB, è stato 
aperto anche alle alunne che frequentano 
il corso di Estetica del PFP Valtellina e di 
Enaip a Morbegno.
Le registrazioni degli incontri sono a dispo-
sizione delle imprese associate sul portale 
www.artigiani.sondrio.it
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Convenzione Telepass e 
Viacard per autotrasporto
Confartigianato Imprese Sondrio, tra-

mite Confartigianato Trasporti Servizi 
(C.T.S.), ha in essere una conven-

zione per gli strumenti Telepass e Viacard 
dedicata al mondo dell’autotrasporto che 
prevede una compensazione dei contributi 
come stabilito dal Comitato Centrale per 
l’Albo di Autotrasporto.
Il risparmio sulle tariffe di transito varia in base 
alla classe di emissione dei mezzi utilizzati. Il 
massimo attualmente è pari al 13% ed è riservato 
solo ai mezzi Euro5 e Euro6. Il rimborso progres-
sivamente diminuisce passando al 9% per gli 
Euro4 e al 5% per gli Euro3. Sono esclusi dalla 
richiesta di rimborso i mezzi Euro0-Euro1-Euro2. 
Per accedere al servizio Viacard Telepass, oc-
corre diventare soci di C.T.S sottoscrivendo il 
contratto e versando una tantum la quota di 
adesione pari a € 100 (di cui € 50,00 per quota 
associativa e € 50,00 di spese amministrative).
Per quanto riguarda il servizio di fatturazione, 
sarà gestito tutto da C.T.S. e quindi le aziende 
non ricevono più fattura da Autostrade ma due 
fatture mensili da parte di C.T.S. (una ogni 15 
giorni) con addebito bancario automatico (SDD).
Le fatture, unitamente ai transiti effettuati sulla 
rete autostradale, sono inviate via email o in 
alternativa anche via posta ordinaria, ed inoltre 
verrà creato un profilo aziendale online sul sito 
di C.T.S., dove ogni azienda troverà sempre tutte 
le fatture e tutti i transiti effettuati, nonché l’ana-
grafica del parco veicolare con l’abbinamento 
targa-Telepass. Il costo del servizio e delle spese 

di gestione è pari al 1,4% del totale imponibile 
dei pedaggi calcolati in fattura.
Da Statuto verrà inoltre richiesta un›apposita 
garanzia, in alternativa tra le seguenti:
• �Fidejussione bancaria dell’importo di almeno 

due mensilità;
• �Bonifico a titolo di cauzione dell’importo di 

almeno due mensilità;
• �Garanzia assicurativa sui crediti fornita dalla 

“CTS” attraverso la propria compagnia di rife-
rimento, con un premio annuo pari allo 0,7% 
del fatturato annuo realizzato.

Il fatturato pedaggi per cui le aziende possono 
chiedere il rimborso verrà calcolato dal giorno 
in cui effettueremo il passaggio degli apparati 
Telepass sotto la gestione di C.T.S.
Unitamente al servizio Telepass Italia è 
possibile richiedere il nuovo telepass Euro-
peo interoperabile, il quale permette con un 
unico apparato di percorrere la rete auto-
stradale, oltre che in Italia, anche in Francia, 
Germania, -Portogallo, Spagna, Austia, Bel-
gio, Danimarca, Norvegia, Svezia, Polonia. 
Sempre legato al servizio estero si possono for-
nire anche le tessere Trafori al fine di effettuare 
il passaggio del Monte Bianco e del Frejus a 
tariffe scontate e con pagamento in fattura, e 
non immediatamente al casello dei trafori. Lo 
stesso vale per il pagamento dei pedaggi in 
Svizzera e per le Eurovignette.
Per informazioni contattare l’Area Categorie e 
Mercato della Sede, referente Dr. Alberto Ro-
magna Laini, Tel 0342 514343, mail alberto.
romagnalaini@artigiani.sondrio.it.

GERMANIA: 
in Baviera al via  
la sperimentazione 
del controllo da remoto 
del cronotachigrafo 
digitale

Confartigianato Trasporti ricorda 
che la nuova generazione dei 
cosiddetti “cronotachigrafi intelli-

genti” in dotazione ai veicoli di recente 
immatricolazione (immatricolati dopo il 
15 giugno 2020) sui veicoli industriali, 
trasmette i dati per consentire il controllo 

da remoto con un particolare dispositivo 
in dotazione alla Polizia stradale (deno-
minata DSRC).
Si rende noto che da alcuni mesi tale 
dispositivo è oggetto di sperimentazio-
ne da parte dei vari organi di controllo 
in diversi stati europei, ed ora anche la 
Polizia di Hof, in Baviera, ha iniziato ad 
utilizzarlo.
Il dispositivo è installato su un furgone 
che può operare anche quando il veicolo 
è in marcia e può controllare fino a cin-
quanta veicoli industriali all’ora.
Gli agenti possono vedere le informazioni 
del cronotachigrafo relative ai tempi di 
guida e di riposo, oltre ai dati relativi alla 
velocità direttamente da remoto su un 
tablet.

ACCISE GASOLIO

l’Agenzia delle 
Dogane conferma 
il riavvio del 
rimborso 
trimestrale  
a partire dal  
1° dicembre 2022

Confartigianato Trasporti informa 
che l’Agenzia delle Accise, Do-
gane e Monopoli ha pubblicato 

una circolare con cui fornisce chiari-
menti in merito alla rideterminazione 
temporanea delle aliquote di accisa, 
nello specifico conferma che, ad esclu-
sione dell’aliquota sul gas naturale usa-
to per autotrazione che resta invariata 
nella misura di euro zero per metro cu-
bo, a decorrere dal 1° dicembre 2022 
e fino al 31 dicembre 2022 le aliquote 
di accisa sono così incrementate:
– �benzina: da euro 478,40 ad euro 

578,40 per mille litri;
– �oli da gas o gasolio usato come 

carburante: da euro 367,40 ad euro 
467,40 per mille litri;

– �gas di petrolio liquefatti (GPL) usati 
come carburante: da euro 182,61 ad 
euro 216,67 per mille chilogrammi.

Pertanto tutto ciò influisce sulle agevo-
lazioni per il cosiddetto gasolio com-
merciale utilizzato nel settore dell’au-
totrasporto. Infatti, dal momento che 
la nuova aliquota sul gasolio (euro 
467,40 euro per mille litri) torna ad es-
sere superiore a quella a suo tempo 
fissata dalle norme italiane previste per 
l’impiego agevolato (403,22 euro per 
mille litri), l’Agenzia conferma che per il 
periodo che va dal 1° dicembre e fino al 
31 dicembre 2022 sarà possibile riatti-
vare il meccanismo del rimborso accise 
per un valore pari a 64,18 euro per mille 
litri (valore dato dalla differenza tra le 
due aliquote sopra menzionate). Le 
imprese di trasporto potranno quindi 
presentare la dichiarazione di rimborso 
con riguardo ai litri di gasolio consumati 
nel predetto periodo.
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ALBO AUTOTRASPORTO

Apertura della procedura di pagamento 
quote 2023 dall’8 novembre al 31 dicembre 2022

Agevolazione per la gestione 
dei dati tachigrafici
Importante convenzione per gli associati

Confartigianato Trasporti informa che 
con delibera n. 18 del 25 ottobre 
2022, adottata dal Presidente del 

Comitato Centrale per l’Albo nazionale de-
gli autotrasportatori Dott. Finocchi, è stata 
determinata per l’anno 2023 la misura del 
contributo annuale che le imprese iscritte 
all’Albo nazionale degli autotrasportatori 
devono corrispondere ai sensi e per gli 
effetti dell’articolo 63 della legge n. 298 
del 1974.
Il versamento del contributo va effettuato 
attraverso la piattaforma PagoPA con le 
seguenti modalità alternative entrambe at-
tivabili nella apposita sezione «Pagamento 
quote» presente sul sito www.alboautotra-
sporto.it.
A tal fine è necessario quindi collegarsi al 
Portale dell’Albo, accedere con le proprie 
credenziali, visualizzare l’importo specifico 
da versare, procedere al pagamento.
Si specifica che a partire dall’8 novem-
bre ed entro il 31 dicembre 2022 si potrà 
pagare la quota 2023, e le quote relative 
agli anni precedenti eventualmente non 
pagate, seguendo le istruzioni contenute 
nel manuale reperibile nella citata sezione, 
tramite due modalità alternative:
1) �Pagamento on-line, effettuato in modo in-

tegrato nell’applicazione dei pagamenti. 
L’utente viene automaticamente reindi-
rizzato alle pagine web di PagoPA che 
consentono di scegliere il prestatore di 
servizi di pagamento (PSP) e pagare in 
tempo reale utilizzando i canali on-line 
proposti dal PSP scelto;

2) �Pagamento previa creazione della po-
sizione debitoria (PD) che avviene in 
modalità differita. L’utente stampa o vi-
sualizza il pdf dell’avviso di pagamento e 
procede a pagare con una delle modalità 
presentata da uno dei PSP, sia tramite 
canale fisico che virtuale.

L’utente potrà pagare una posizione de-
bitoria alla volta. Il pagamento può esse-
re effettuato sia online che con la stampa 
dell’avviso di pagamento da utilizzare pres-
so un Prestatore di Servizi di Pagamento 
(es. tabaccaio).

Confartigianato Imprese Sondrio, 
su proposta della Categoria Auto-
trasporto, ha in essere un’impor-

tante convenzione con VDO Continental, 
leader del mercato dei cronotachigrafi 
digitali, per agevolare la gestione e la 
conservazione dei dati tachigrafici relativi 
alle attività delle imprese associate.
Attraverso un software interamente online 
(TIS-Web Starter Kit) ogni azienda può 
importare i dati delle carte conducenti e 
della memoria di massa del tachigrafo e 
gestirli in autonomia. 
Tramite le apposite funzioni del software è 
possibile visualizzare i report delle attività 
dei conducenti, si possono verificare le 
attività sui tempi di guida e di riposo, ge-
nerare automaticamente eventuali lettere 
infrazioni e valutare se ci sono anomalie 
lato tachigrafo e carta conducente.
Il sistema è compatibile sia con tachigrafi 
e carte tachigrafiche di Generazione 1 e 
Generazione 2.
Per gli associati a Confartigianato Impre-
se Sondrio il costo del TIS-Web Starter 
Kit, che include un lettore tessere USB 
e 6 mesi di servizio è pari a € 215,00 + 
IVA, che equivale ad uno sconto del 
15% rispetto al prezzo di mercato. Per 
attivare correttamente il servizio si dovrà 

procedere con una registrazione online 
sulla piattaforma seguendo le istruzioni 
presenti all’ interno del kit. 
Al termine dei primi sei mesi di servizio, 
vi è un canone annuale in base al numero 
di veicoli gestiti nel programma. Qui sotto 
le tariffe applicate:

Tariffa
Range Veicoli Nr 

Utenti
Canone 
annuo Min Max

Flat 1 0 1 1  282,90 €
Flat 2 2 4 1  467,40 €
Flat 3 5 10 2  701,10 €
Flat 4 11 20 2  824,10 €
Flat 5 21 30 2  940,95 €
Flat 6 31 40 3  1.057,80 €
Flat 7 41 50 3  1.180,80 €
 51 - - Tariffa Dedicata

 
Condizioni applicate all’abbonamento:
Pagamento RIBA 30gg data fattura.

Compresa nel servizio la partecipazio-
ne alle sessioni dei webinar sul fun-
zionamento della piattaforma TIS-Web.
Per maggiori informazioni contattare 
l’Ufficio Categorie e Mercato, referente 
Alberto Romagna Laini, Tel. 0342 514343, 
mail alberto.romagnalaini@artigiani.
sondrio.it.
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Pubblicate le procedure per 
richiedere il Ristoro Carburante

Agevolazioni per l’utilizzo 
delle fidejussioni assicurative
Importante convenzione per gli associati

Confartigianato Imprese Sondrio, su 
proposta della Categoria Edilizia-
Anaepa, ha in essere un’importan-

te convenzione per agevolare l’accesso e 
l’utilizzo delle fidejussioni assicurative 
per tutte le micro imprese associate che 
partecipano ad appalti pubblici.
L’accordo con la primaria società PerPri-
ma srl, non si sofferma semplicemente 
nel fornire fidejussioni provvisorie, defi-
nitive e C.A.R. a prezzi vantaggiosi ma 
prevede un’attenta consulenza relativa 
alle esigenze aziendali a partire dalle 
fasi di stesura della documentazione per 
partecipare alle gare. L’importanza della 

scelta della soluzione migliore in fa-
se di presentazione delle offerte, infatti, 
semplifica e riduce al minimo eventuali 
problematiche e tempistiche nelle fasi 
successive all’aggiudicazione, con ul-
teriori notevoli vantaggi anche di tipo 
economico.
Per informazioni e per fissare un appunta-
mento con l’esperto è possibile contattare 
l’Ufficio Segreteria della sede di Sondrio, 
tel. 0342 514343, email: segreteria@arti-
giani.sondrio.it.

Sulla GU n.273 del 22 novembre 2022 
sono state pubblicate le modalità per 
la concessione del contributo per l’ac-

quisto di carburante destinato all’alimen-
tazione di autobus ad alta sostenibilità a 
favore di imprese che erogano servizi di 
trasporto di persone non soggetti a obblighi 
di servizio pubblico.
Nello specifico, le risorse disponibili sono 
attribuite a ciascuna impresa richiedente 
per il ristoro fino al 20 per cento della spe-
sa sostenuta nel secondo quadrimestre 
dell’anno 2022, al netto dell’imposta sul 
valore aggiunto, per l’acquisto, comprova-
to mediante le relative fatture quietanzate, 
di carburante destinato all’alimentazione 
dei mezzi adibiti al trasporto passeggeri e 
di categoria M2 o M3, a trazione alternativa 
a metano (CNG), gas naturale liquefatto 
(GNL), ibrida (diesel/elettrico) ovvero a mo-
torizzazione termica e conformi almeno alla 
normativa euro V di cui al regolamento (CE) 
n. 595/2009 del Parlamento europeo e del 
Consiglio, del 18 giugno 2009.
La domanda per richiedere il ristoro e’ 
sottoscritta digitalmente e trasmessa 
dal rappresentante legale dell’impresa 
tramite la piattaforma https//carburante-
bus2022 del soggetto gestore, che acqui-
sisce i dati secondo specifico modello in 
essa disponibile.
La domanda contiene una dichiarazione 
del rappresentante legale sostitutiva di atto 
notorio, ai sensi degli articoli 46 e 47 del 
decreto del Presidente della Repubblica 
28 dicembre 2000, n. 445, con la quale 
sono attestati: 
• �i dati dell’impresa, ivi compresi i riferi-

menti del titolo legale in base al quale 
svolge almeno uno dei servizi

• �i dati di immatricolazione (targa, ali-
mentazione, motorizzazione e etc.) di 
ciascun autobus per la cui alimenta-
zione e’ stata emessa la fattura 

• �l’entita’ del ristoro richiesto 
• �gli estremi per l’effettuazione del ver-

samento del ristoro riconosciuto a va-
lere sulle risorse del Fondo 

• �copia delle fatture quietanzate - op-
pure di documentazione attestante il 
pagamento - dell’acquisto, avvenuto 
in Italia, del carburante per l’alimen-
tazione degli autobus di cui all’art. 2, 
comma 1, emesse nel secondo qua-
drimestre 2022 

La Commissione qualora sia conclusa l’i-

struttoria con esito favorevole dal soggetto 
gestore propone il provvedimento di ac-
coglimento della domanda da adottare da 
parte del direttore generale per la sicurezza 
stradale e l’autotrasporto. 
La data di avvio delle procedure da parte 
del soggetto gestore sara’ individuata in 
seguito con decreto del direttore generale 
per la sicurezza stradale e l’autotrasporto.
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Ambito 
di applicazione 
della disciplina 
ADR 2023 
ai produttori 
di rifiuti pericolosi: 
chiarimenti

In ordine alla definizione del corretto am-
bito di applicazione della disciplina affe-
rente alla individuazione di un consulen-

te ADR, a partire dal 1° gennaio 2023, per 
il trasporto di merci pericolose su strada 
(secondo la Direttiva Europea 2020/1833), il 
Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti ha 
emanato il 21 dicembre 2022 una nota espli-
cativa sui casi di non obbligatorietà della 
nomina. La nota chiarisce una situazione 
dubbia che ha creato confusione tra i piccoli 
operatori che Confartigianato rappresenta. 

ADR 2019 (Accordo Europeo relativo ai tra-
sporti internazionali di merci pericolose su 
strada) prevede l’estensione dell’obbligo di 
nomina del Consulente per la Sicurezza dei 
trasporti anche alle imprese che effettuano 
spedizioni di merci pericolose su strada, pre-
vedendo però per questi operatori un periodo 
di deroga che terminerà il 31/12/2022.
Il punto 1.6.1.44 dell’ADR riporta infatti:
“Le imprese che partecipano al trasporto di 
merci pericolose solo come speditori e che 
non erano obbligate a designare un consu-
lente in materia di sicurezza sulla base delle 
disposizioni applicabili fino al 31 dicembre 
2018, devono, in deroga alle disposizioni 
del 1.8.3.1 applicabili dal 1 gennaio 2019, 
nominare un consulente per la sicurezza 
entro il 31 dicembre 2022”.
Le esenzioni previste dal quadro normati-
vo vigente, ovvero l’esenzione parziale per 
unità di trasporto (1.1.3.6 ADR), l’esenzione 
totale per disposizioni speciali (3.3 ADR), 
l’esenzione totale per quantità limitata (3.4 
ADR) e l’esenzione totale per quantità esenti 
(3.5 ADR), sono attualmente applicabili ai 
soggetti inquadrabili come “trasportatori”, 
“caricatori”, “scaricatori”, “imballatori” e “ri-

empitori”. Nulla faceva riferimento invece 
agli “speditori”, che pertanto, a partire dal 
01/01/2023 sarebbero stati obbligati a no-
minare un consulente anche nel caso di una 
piccola spedizione occasionale di una qual-
sivoglia merce pericolosa, quale può essere, 
ad esempio, l’avvio a recupero o smaltimento 
“una tantum” di un quantitativo minimo di 
rifiuto pericoloso. Grazie a una forte azione 
di Confartigianato e di altre sigle di rappre-
sentanza, è arrivata in tempo utile la nota 
esplicativa del MIT che chiarisce l’ambito di 
applicazione delle esclusioni dall’applicazio-
ne dell’obbligo di nomina.
In particolare, evidenziamo il seguente pas-
saggio della nota ministeriale:
“Tenuto conto che le attuali esenzioni in 
Italia sono disciplinate dal decreto mini-
steriale 4 luglio 2000 e chiarite dalla rela-
tiva circolare 14 novembre 2000, n. A26, le 
stesse esenzioni si applicano agli speditori 
che si trovano nelle medesime condizioni 
operative” che di fatto esclude dall’obbligo 
di nomina di un consulente ADR, le attività 
di “imballaggio, carico, riempimento o sca-
rico” non direttamente connesse all’attività 
di trasporto di merci pericolose.

Una rivoluzione nel risanamento delle superfici

IL LASER

• �Zero residui da smaltire
• Zero prodotti chimici
• �Nessun confinamento 

necessario
• �Zero alterazioni 

al materiale ripulito

Per informazioni:
335.6082878

www.resolvovaltellina.it
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DL AIUTI QUATER, 
bonus edilizia
Sbloccare crediti incagliati e concertare incentivi stabili

VERIFICA DI 
CONGRUITÀ

Aggiornamenti 
normativi e 
procedure 
guidate di 
assistenza 
Edilconnect

Si è svolto lo scorso 23 novembre 2022 
un webinar, organizzato da Cassa Edi-
le di Sondrio su proposta di Confar-

tigianato Imprese Sondrio e Ance Lecco 
Sondrio, dedicatoall’ aggiornamento sulla 
verifica della congruità e dell’incidenza 
della manodopera impiegata, nella realizza-
zione dei lavori edili, in attuazione di quanto 
previsto dal DM n. 143 del 25 giugno 2021. 
Nel corso dell’evento sono stati presentati 
degli esempi pratico-operativi e come ge-
stirli sulla piattaforma Edilconnect.
Per rivedere la registrazione del webinar è 
possibile collegarsi alla sezione Edilizia 
del sito www.artigiani.sondrio.it
Inoltre, a partire dal 5 dicembre 2022 è 
attivo il nuovo servizio “Procedure guidate 
di assistenza CNCE_EdilConnect”.
 Tramite le nuove funzionalità è possibile:
• �accedere alle procedure guidate norma-

tive, che consentono di verificare passo-
passo le corrette modalità di inserimento 
dei cantieri e delle imprese nel cantiere, 
oltre che di validare il corretto inserimento 
dei cantieri già presenti;

• �dentificare e risolvere autonomamente i 
problemi più comuni relativi ai cantieri, 
ad es. cantieri non visualizzati in CNCE_
EdilConnect o nella denuncia mensile, 
manodopera che non risulta attribuita 
al cantiere, richiesta di attestazione di 
congruità non disponibile, identificazione 
delle modalità per la corretta eliminazione 
o unificazione dei cantieri;

• �contattare la Cassa tramite un sistema 
di “ticket di assistenza”, nel caso in cui il 
problema non sia stato risolto autonoma-
mente, senza la necessità di utilizzare il 
telefono o altri canali.

Per maggiori informazioni www.congrui-
tanazionale.it

Convenzione per 
l’Attestazione SOA

Semplificare le modalità di calcolo 
dei crediti di imposta concessi alle 
imprese per l’acquisto di elettri-

cità e gas. Lo sollecita Confartigianato 
intervenuta il 28 novembre in audizione 
alla Commissione Bilancio del Senato sul 
Decreto legge Aiuti quater.
Sul fronte delle misure di sostegno per fron-
teggiare il caro-bollette, la Confederazione 
chiede, per le imprese non energivore e 
non gasivore, l’eliminazione dell’obbligo di 
copertura assicurativa previsto per i piani di 
rateizzazione del pagamento delle bollette.
I rappresentanti della Confederazione, 
nell’apprezzare le misure di sostegno con-
tenute nel Decreto Legge, chiedono tuttavia 
alcune modifiche per quanto riguarda la 
riorganizzazione degli incentivi per l’ef-
ficientamento energetico.
In particolare, sollecitano un intervento 

urgente per sbloccare i crediti incagliati 
nei cassetti fiscali delle imprese che hanno 
concesso sconti in fattura per lavori eseguiti 
con il superbonus. Per sbloccare i crediti 
fiscali, Confartigianato indica tre strade: 
rendere più flessibile l’utilizzo dei crediti; 
aumentare la capacità fiscale delle ban-
che, concedendo la possibilità di utilizzare 
compensazioni; prevedere la possibilità di 
un ‘compratore di ultima istanza’, a controllo 
pubblico.
Inoltre, sollecita l’abrogazione dell’obbligo 
per le imprese di possedere un’attesta-
zione SOA per operare nel mercato dei 
bonus edilizi.
In generale, sul futuro dei bonus edilizia, 
Confartigianato ritiene necessario un con-
fronto con il Governo per individuare solu-
zioni equilibrate e definire provvedimenti 
certi, strutturali e sostenibili.

L’attestazione SOA come noto è la 
certificazione obbligatoria per le 
imprese che intendono partecipare 

all’esecuzione di opere pubbliche per 
importi superiori a € 150.000,00, che at-
testa e garantisce il possesso da parte 
dell’azienda di tutti i requisiti previsti dalla 
attuale normativa in ambito di Contratti 
per i lavori pubblici.
L’attestazione ha una validità quinquen-
nale, previa verifica dei requisiti al ter-
zo anno e viene rilasciata, a seguito di 
un’istruttoria, da appositi Organismi di 
Attestazione, ovvero società autorizzate 
da parte dell’Autorità per la Vigilanza sui 
Contratti Pubblici (ANAC). Su iniziativa 
della Categoria Edilizia, Confartigianato 
Imprese Sondrio con l’obiettivo di da-
re una sempre migliore assistenza alle 

imprese e grazie ad una convenzione 
con una delle più qualificate società di 
attestazione, fornisce un supporto alle 
imprese associate interessate alla cer-
tificazione.
Per maggiori informazioni vi invitiamo a 
contattare gli uffici della sede di Son-
drio (Area Categorie e Mercato) allo 
0342.514343 oppure via mail a: soa@
artigiani.sondrio.it. 
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Convenzioni 
dedicate agli 
apparecchi da 
sollevamento:
messa in servizio
- Verifiche periodiche
- �Indagini supplementari 

strutturali 
delle attrezzature

Confartigianato Imprese Sondrio ri-
corda che le imprese che gli appa-
recchi da sollevamento con portata 

superiore a 200 Kg - quali carro ponte, 
gru a bandiera o a torre, paranchi, gru 
su autocarro, autogru, carrelli semoven-
ti a braccio telescopico con gancio o 
cestello, piattaforme aeree e simili - sono 
soggetti alle verifiche previste dal D.lgs. 
81/08 nonché per le indagini supplementari 
previste dal costruttore o previste superati i 
20 anni di attività dell’attrezzatura. 
Per tutti gli associati sono state stipulate 
due convenzioni per poter svolgere tutti 
gli adempimenti a tariffe vantaggiose. Nel 
rispetto della normativa, grazie all’accordo 
con la società Tuev Austria Italia – Blu 
Solutions srl, soggetto abilitato nella con-
duzione delle verifiche, sarà applicata una 
scontistica variabile dall’8% e sino al 15% 
su tutti i prezzi di listino, stabilito annual-
mente dal’ASST della Montagna. Tramite la 
convenzione con Studio SD di Morbegno, 
inoltre, sarà possibile effettuare le indagi-
ni supplementari strutturali ad una tariffa 
agevolata. 
Per informazioni consultare il sito www.arti-
giani.sondrio.it oppure contattare la Sede di 
Sondrio tel. 0342 514343 mail: segereteria@
artigiani.sondrio.it.

È entrata in vigore il 4 novembre 2022 
la nuova disciplina sulla qualifica di 
rifiuto inerte da attività di costruzione e 

demolizione e altri rifiuti di origine minerale. 
E’ quanto prevede il decreto n.152 del 27 
settembre 2022 (pubblicato sulla Gazzetta 
Ufficiale Serie Generale n.246 del 20 
ottobre 2022), con il quale il Ministero della 
Transizione Ecologica mette in campo un 
primo importante intervento per lo sviluppo 
circolare del settore delle costruzioni, in 
linea con gli obiettivi strategici previsti dal 
Piano europeo d’azione e dalla strategia 
nazionale approvata in ambito PNRR.
Così come stabilito all’art. 7, il Regolamento 
sarà sottoposto ad una fase di monitorag-
gio della durata di 180 giorni dalla data in 
entrata in vigore del regolamento, in base 
al quale il MiTE valuterà le modifiche da 
apportare ai criteri tecnici fissati, per te-
nere conto delle criticità emerse in fase 
applicativa.
Il decreto contiene i criteri specifici in base 
ai quali i rifiuti inerti derivanti dalle attività 
di costruzione e demolizione (e gli altri 
rifiuti inerti di origine minerale), sottoposti a 
operazioni di recupero, cessano di essere 
qualificati come rifiuti, ai sensi dell’art. 184 
ter, del D.Lgs. 152/2006 (Codice dell’am-
biente) per essere riutilizzati nel ciclo 
produttivo con la qualifica di “aggregato 
recuperato”.
Per essere considerati «aggregato recupe-
rato», i materiali devono essere conformi ai 
criteri di cui all’Allegato 1. Nel dettaglio, 

per la produzione di aggregato recuperato 
sono utilizzabili esclusivamente i rifiuti inerti 
dalle attività di costruzione e di demolizione 
non pericolosi elencati nella Tabella 1, 
punto 1, e i rifiuti inerti non pericolosi di 
origine minerale elencati nella Tabella 1, 
punto 2.
Non sono ammessi rifiuti dalle attività di 
costruzione e di demolizione abbandonati 
o sotterrati.
I rifiuti ammessi alla produzione di aggrega-
to recuperato devono essere sottoposti ad 
esame della documentazione a corredo dei 
rifiuti in ingresso, a controllo visivo, e qua-
lora se ne ravveda la necessità, a controlli 
supplementari.
L’aggregato recuperato dovrà rispettare 
determinati parametri di qualità di cui alla 
Tabella 2 e sarà utilizzabile esclusivamente 
per gli scopi specifici elencati nell’Allega-
to 2, quali ad esempio la realizzazione dei 
sottofondi stradali o il confezionamento di 
calcestruzzi.
Il rispetto dei suddetti criteri sarà attestato 
dal produttore di aggregato recuperato, 
ai sensi dell’articolo 5 del decreto in com-
mento, mediante una Dichiarazione di 
conformità (DDC) utilizzando il modulo di 
cui all’Allegato 3, redatta per ciascun lotto 
di aggregato recuperato prodotto.
Si segnala, infine, che, ai fini dell’adegua-
mento ai nuovi criteri e alle nuove disposi-
zioni, i produttori di aggregato recupera-
to avranno tempo fino al 3 maggio 2023 
per presentare all’autorità competente un 
aggiornamento della comunicazione, 
effettuata ai sensi dell’art.216 del D.lgs 
152/2006, o un’istanza di adeguamento, 
indicando la quantità massima recupe-
rabile.
Nelle more dell’adeguamento, i materia-
li già prodotti al 4 novembre 2022 (ovve-
ro all’entrata in vigore del D.M. n.152 del 
27.09/2022), nonché a quelli che risultano 
in esito alle procedure di recupero già auto-
rizzate, possono essere utilizzati in confor-
mità alla comunicazione effettuata ai sensi 
dell’articolo 216 del D.Lgs. 152/2006.

Rifiuti da costruzione: 
in vigore la nuova 
disciplina sugli inerti
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Il Ministero dell’Ambiente e della Sicurez-
za Energetica (MASE), in risposta ad un 
interpello del 14 novembre 2022 presen-

tato dalla Città Metropolitana di Milano, ha 
fornito alcuni importanti chiarimenti sull’ap-
plicazione del Regolamento che disciplina 
la cessazione della qualifica di rifiuti (EoW) 
dei rifiuti inerti da costruzione e demolizione 
e di altri rifiuti inerti di origine minerale, (ai 
sensi dell’art. 184 – ter, comma 2 del de-
creto legislativo 3 aprile 2006, n.152, Testo 
Unico Ambiente).
In particolare, è stato richiesto al Ministero 
di confermare che:
1. �il decreto si intende non applicabile ai 

rifiuti costituiti da EER 170504 “terre e 
rocce diverse da quelle di cui alla vo-
ce 170503” qualora provenienti da siti 
contaminati sottoposti a procedimento 
di bonifica;

2. �per il recupero di tali rifiuti devono essere 
attivati specifici procedimenti di autoriz-
zazione per l’ottenimento della fattispecie 
di end of waste caso per caso;

3. �nelle suddette autorizzazioni caso per 
caso l’EoW prodotto, qualora utilizzato 
nel sito di bonifica di provenienza, dovrà 
essere conforme alla tabella 3 dell’alle-
gato 1 del DM 152/2022 e ai limiti analitici 
(CSC) previsti nella Tabella 1, All.5, Parte 
IV, Titolo V del d.lgs. 152/2006, in base al-
la specifica destinazione d’uso (colonna 
A e B) prevista dal progetto di bonifica.

Con riferimento ai quesiti proposti, a il Mini-
stero ha richiamato i contenuti del D.M. n. 
152/2022 che individua i criteri specifici 
nel rispetto dei quali i rifiuti inerti dalle 
attività di costruzione e di demolizione e 
gli altri rifiuti inerti di origine minerale di cui 
all’articolo 2, comma 1, lettere a) e b), sot-
toposti a operazioni di recupero, cessano di 
essere qualificati come rifiuti e sono qualifi-
cati come aggregati recuperati (Allegato 
1). In tal caso l’aggregato recuperato è 
utilizzabile esclusivamente per gli scopi 
specifici elencati nell’Allegato 2 al D.M. 
n. 152/2022. L’ambito di applicazione del 
decreto, individuato al comma 1 dell’artico-
lo 1, è circoscritto esclusivamente ai rifiuti 
inerti derivanti dalle attività di costruzione e 
di demolizione non pericolosi, identificati al 

capitolo 17 dell’Elenco Europeo dei Rifiuti 
di cui alla decisione della Commissione 
2000/532/Ce e indicati al punto 1 della ta-
bella 1 dell’allegato 1, nonché ai rifiuti inerti 
non pericolosi di origine minerale elencati 
al punto 2 della tabella 1 dell’Allegato 1. 
Non sono ammessi i rifiuti dalle attività di 
costruzione e di demolizione abbandonati 
o sotterrati.
Pertanto, i rifiuti identificati con codice EER 
170504 “terre e rocce, diverse da quelle 
di cui alla voce 170503”, sebbene inclusi 
nell’elenco di cui al punto 1 della tabella 
1 dell’allegato1 del DM 152/2022, qualora 
siano provenienti da siti contaminati sot-
toposti a procedimento di bonifica non 
rientrano nel campo di applicazione del 
decreto in quanto originati da attività con-
nesse e funzionali alla procedura di bonifica 
di un sito contaminato e non da attività di 
costruzione e demolizione.
Le operazioni di recupero aventi a oggetto 
rifiuti non rientranti nel campo di applicazio-
ne del decreto, finalizzate alla cessazione 
della qualifica di rifiuto, sono soggette al 
rilascio delle autorizzazioni “end of waste” 
cosiddette “caso per caso” ai sensi degli 
articoli 208, 209 e 211 e di cui al Titolo III-bis 
della Parte seconda del medesimo decreto 
legislativo n. 152 del 2006, in conformità a 
quanto previsto dall’articolo 184-ter, comma 
3, del decreto legislativo n. 152 del 2006. 
Nello specifico, il comma 3 del citato artico-
lo dispone che in mancanza di criteri spe-
cifici adottati ai sensi del comma 2, ovvero 

mediante disciplina comunitaria o decreti 
nazionali, le autorizzazioni siano rilasciate 
caso per caso per specifiche tipologie di 
rifiuto, nel rispetto delle condizioni di cui 
all’art. 6, par. 1, della Direttiva 2008/98/
CE, e sulla base di criteri dettagliati definiti 
nell’ambito dei medesimi procedimenti au-
torizzatori, previo parere obbligatorio e vin-
colante dell’ISPRA o dell’Agenzia regionale 
per la protezione ambientale territorialmen-
te competente. Le autorizzazioni caso per 
caso devono individuare i rifiuti ammissibili 
all’operazione di recupero, i processi e le 
tecniche di trattamento consentiti, i criteri 
di qualità per i materiali di cui è cessata la 
qualifica di rifiuto ottenuti dall’operazione di 
recupero, i requisiti affinché i sistemi di ge-
stione dimostrino il rispetto dei criteri relativi 
alla cessazione della qualifica di rifiuto e, 
infine, un requisito relativo alla dichiarazione 
di conformità. In particolare, i provvedimenti 
autorizzativi devono individuare le operazio-
ni di recupero/riciclaggio compatibili con le 
caratteristiche dei rifiuti in entrata che ga-
rantiscano i requisiti di qualità dei materiali 
in uscita, nonché la conformità alle norme 
tecniche di riferimento e gli standard tecni-
co prestazionali. Devono, inoltre, dettagliare 
gli usi ammessi per la sostanza o l’oggetto 
che cessa la qualifica di rifiuto, indicando le 
eventuali tipologie di processi produttivi in 
cui l’end of waste viene utilizzato, nonché i 
parametri da analizzare per la verifica delle 
condizioni per la cessazione della qualifica 
di rifiuti e la relativa frequenza di analisi.
Nel caso prospettato dei rifiuti costituiti da 
EER 170504 provenienti da siti contaminati 
che abbiano cessato la qualifica di rifiuti a 
seguito di un’operazione di recupero auto-
rizzata caso per caso, appare condivisibile 
la possibilità di utilizzo degli stessi nel sito di 
provenienza se conformi alle concentrazioni 
soglia di contaminazione di cui alla tabella 
1 Allegato 5 alla Parte Quarta, Titolo V del 
D.lgs. n. 152/2006 in base alla specifica 
destinazione d’uso prevista dal progetto di 
bonifica. In tal caso è opportuno utilizzare, 
ai fini della verifica della conformità dell’e-
luato, le metodiche e i limiti da utilizzare al 
test di cessione di cui al decreto del Ministro 
dell’ambiente 5 febbraio 1998.

Rifiuti inerti da costruzioni:  
nuovi chiarimenti dal MASE
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Appalti, 
filiera 
delle 
costruzioni
Pronti a collaborare 
per un nuovo codice

La filiera delle costruzioni (Anae-
pa Confartigianato Edilizia, Ance, 
Assistal, Claai, Cna Costruzioni, 

Confapi Aniem, Confcooperative La-
voro e Servizi, Fiae Casartigiani, Le-
gacoop Produzione e Servizi, Oice, 
Ucsi), consapevole della nuova sfida 
che la attende per la realizzazione dei 
lavori del Pnrr e non solo, è pronta a 
dare il proprio contributo per un nuovo 
Codice degli appalti.
A tal fine le associazioni di catego-
ria e i professionisti del settore, pur 
consapevoli della estrema ristrettezza 
dei tempi a disposizione per la riforma 
dettati dalle scadenze negoziate con la 
Ue e ringraziando il Consiglio di Stato 
per il lavoro svolto e il Governo per la 
disponibilità al confronto, chiedono di 
poter essere coinvolte con l’obiettivo di 
dotare il Paese di uno strumento crucia-
le per l’avvio dei cantieri e non ripetere 
gli errori del passato.
Con questo spirito la filiera si propone 
di fornire massima collaborazione alla 
riscrittura delle norme, partendo da uno 
schema normativo ufficiale, completo 
dei numerosi allegati previsti, al mo-
mento ancora mancanti, per arrivare 
a un testo che possa tener conto del 
contributo di chi tutti i giorni si confronta 
in cantiere con le regole. Ciò nell’inte-
resse pubblico a una piena, efficace e 
veloce realizzazione delle opere.
Lo scopo è quello di arrivare in tempi 
brevi a un Codice con norme snelle 
che garantiscano trasparenza, con-
correnza e efficienza, per consentire 
al settore delle costruzioni di continuare 
a dare il suo contributo per la crescita 
del PIL e dell’occupazione.

È entrato in vigore il Decreto MiTE 23 
giugno 2022 n. 256, recante “Criteri 
ambientali minimi per l’affidamento 

del servizio di progettazione di interventi 
edilizi, per l’affidamento dei lavori per 
interventi edilizi e per l’affidamento con-
giunto di progettazione e lavori per inter-
venti edilizi”, che sostituisce i criteri CAM 
adottati nel 2017 di cui al D.M. 11/10/2017.
A partire dal 4 dicembre 2022, come da 
GURI n.183 del 06-08-2022, le stazioni 
appaltanti saranno tenute a inserire nella 
documentazione progettuale e di gara al-
meno le specifiche tecniche e le clausole 
contrattuali mentre dovranno tenere in con-
siderazione, nel caso di gare aggiudicate 
con il criterio dell’offerta economicamente 
più vantaggiosa, i criteri premianti.
La scelta dei Criteri Ambientali Minimi 
(CAM) definiti dal decreto si basa sui 
principi e i modelli di sviluppo dell’econo-
mia circolare, in sintonia con i più recenti 
atti di indirizzo comunitari. I criteri sono 
coerenti con un approccio di architettura 
bio-ecosostenibile che si basa sull’integra-
zione di conoscenze e valori rispettosi del 
paesaggio e dell’ambiente e consentono 
quindi alla stazione appaltante di ridurre gli 
impatti ambientali generati dai lavori per la 
costruzione, ristrutturazione e manutenzio-
ne di edifici pubblici e dalla gestione dei 
relativi cantieri. Si ricorda, inoltre, che i CAM 
recati dal nuovo decreto si applicano a tutti 
gli interventi edilizi di lavori disciplinati 
dal Codice dei contratti pubblici (D. Lgs. 
50/2016), ai sensi dell’art. 3 comma 1 lettera 
nn), oo quater) e oo quinquies):
- �attività di costruzione, demolizione, recu-

pero, ristrutturazione urbanistica ed edili-
zia, sostituzione, restauro, manutenzione 
di opere (comma nn);

- �manutenzione ordinaria (comma oo-qua-
ter);

- �manutenzione straordinaria (comma oo-
quinquies).

Nell’applicazione dei criteri si intendono 
fatti salvi i vincoli e le tutele, i piani e i rego-
lamenti (ad esempio, vincoli paesaggistici, 
culturali, idrogeologici, piani paesistici, pia-
ni e regolamenti comunali, ecc.).
I presenti CAM sono applicabili integral-

mente anche agli edifici vincolati ai sensi 
del Codice dei beni culturali e del paesag-
gio (D. Lgs 42/2004) o di valore storico-
testimoniale individuati dalla pianificazione 
locale, ad eccezione dei singoli criteri in-
compatibili con gli interventi da realizzare, 
previa motivata e dettagliata indicazione da 
parte del progettista nella relazione tecnica 
di progetto.
Per i lavori che non riguardano l’intero edifi-
cio, i CAM si applicano limitatamente ai ca-
pitoli “5 – Specifiche tecniche per i prodotti 
da costruzione” e “2.6 – Specifiche tecniche 
progettuali relative al cantiere”.
Qualora uno o più criteri ambientali minimi 
siano in contrasto con normative tecniche di 
settore, il progettista, nella relazione tecnica 
di progetto, fornisce la motivazione della 
non applicabilità del criterio ambientale 
minimo indicando i riferimenti normativi 
che determinano la non applicabilità dello 
stesso.
Tra i criteri premianti per l’affidamento dei 
lavori, che possono essere introdotti dalla 
stazione appaltante nella documentazione 
di gara, si segnalano:
• �valutazione del livello di esposizione ai 

rischi non finanziari o ESG (ambiente, so-
ciale, governance, sicurezza, e “business 
ethics”) degli operatori economici (es: 
imprese di costruzione, fornitori di mate-
riali per edilizia, società di engineering);

• �possesso di sistemi di gestione ambien-
tale (EMAS – Regolamento 1221/2009 o 
norma UNI EN ISO 14001);

• �distanza di trasporto dei prodotti da co-
struzione (almeno il 60% in peso sul to-
tale dei prodotti da costruzione ad una 
distanza massima di 150 km dal cantiere 
di utilizzo);

• �valutazione ambientale del ciclo di vita 
(LCA – Life Cycle Assessment).

In vigore i nuovi Criteri 
Ambientali Minimi edilizia
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Corso qualificante 
meccatronico

Il 19 ottobre si è concluso il 
corso qualificante all’attività 
di meccatronico, voluto dal di-

rettivo Metalmeccanici guidato 
dalla Presidente Clara Dell’oca. 
Delle 63 aziende che al 3 luglio 
scorso risultavano non in pos-
sesso della qualifica, 20 hanno 
optato per la frequenza al cor-
so. Altre invece hanno rivalutato 
titoli di studio preesistenti. 
La qualifica di meccatronico 
è una scelta?
No, è una necessità di soprav-
vivenza, salvo che l’officina o 
l’azienda in possesso della sola 
qualifica meccanico motorista 
(od elettrauto) intenda chiudere 
entro il 5 gennaio 2023.
Infatti da tale data le vecchie 
qualifiche di meccanico moto-
rista ed elettrauto, perderanno 
ogni loro valore residuo. Dal 5 

gennaio potranno lavorare solo 
coloro che avranno la qualifica 
di meccatronico. Certo, conti-
nueranno ad esistere carroz-
zieri e gommisti. Tuttavia per 
mettere mano a tutto ciò che 
non è gomme e telaio occorrerà 
essere meccatronici: motori, lu-
ci, batterie, scarichi, autoradio, 
sistemi di assistenza alla guida, 
ganci traino, doppi comandi, 
cambio, sterzo. 

Certificazione F-gas e aggiornamento FER 

Analisi fumi, il 3 febbraio 
un evento in partnership 
con la Whoeler

Il 3 febbraio 2023 a Sondrio 
presso la sede dell’asso-
ciazione sarà organizzato 

un evento (in collaborazione 
con Whoeler) per installatori 
e manutentori di impianti a 
Biomassa. L’evento andrà in 

profondità agli argomenti già 
presentati il 10 giugno scor-
so in occasione della quinta 
lezione del “Master per instal-
latori e manutentori impianti a 
biomassa”.
In particolare verrà presen-
tata la norma UNI 10389-2, 
pubblicata ad aprile, dedica-
ta all’analisi dei prodotti della 
combustione. Breve ripasso, 
quindi, e applicazione con 
tecnologia Whoeler.
Il corso sarà gratuito e utilissi-
mo anche per chi utilizza tru-
mentazione di altre marche. 
Maggiori info possono essere 
chieste all’Area Categorie e 
Mercato della sede (referente 
Dr. Pietro Della Ferrera).

A partire dal 22 dicembre 2022 e 
per tutto il 2023 i Responsabili 
Tecnici delle imprese termoi-

drauliche ed elettriche-elettroniche 
(D.M. 37/08) di Sondrio dovranno af-
frontare due importanti adempimenti,  
in assenza dei quali si corre il rischio di 
vedersi bloccare le certificazioni e la stessa 
operatività aziendale.
1. �Aggiornamento triennale della qualifica 

professionale F.E.R. per chi opera su 
impianti alimentati da fonti ad energia 
rinnovabile

2. �Rinnovo del “Patentino F-Gas”, per chi 
installa, ripara o fa manutenzione ad ap-
parecchiature contenenti gas fluorurati 
a effetto serra.

Le attuali norme nazionali prevedono che 
l’azienda debba obbligatoriamente aggior-
nare i propri requisiti tecnici:
• �ogni tre anni per operare nel campo del-

le F.E.R. (Fonti Energetiche Rinnovabili)
• �ogni cinque anni per operare nel campo 

degli F-Gas per la certificazione azien-

dale
• �ogni dieci anni per operare nel campo 

degli F-Gas per la qualifica delle perso-
ne (Patentino)

• �n. 19 certificati in scadenza tra il 09.10.23 
e il 21.12.23: calendario esami:  venerdì 
08.09.23 e sabato 09.09.23 

La scelta della data di esame verrà fatta 
dall’ente certificatore in base alla scaden-
za dei patentini e all’ordine di arrivo della 
domanda. 
Si consiglia caldamente di frequentare 
un corso di ripasso di 4 ore prima di 
sostenere gli esami. 

Confartigianato Imprese Sondrio organizza 
i corsi di preparazione all’esame FGAS in 
concomitanza con i corsi di aggiornamento 
FER. La partecipazione al corso preparato-
rio all’esame F-gas è GRATUITA e riservata 
a chi deve rinnovare il patentino.
 due occasioni sono: 
1) �martedì 13 dicembre 2022 a Bormio 

(c/o Istituto Alberti dalle 13:30 alle 
18:00)

2) �martedì 24 gennaio 2023 a Chiaven-
na (c/o Hotel Crimea dalle 13:30 alle 
18:00)
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di Dario Dongo - Great italian food trade

Le nuove regole sull’etichettatura am-
bientale degli imballaggi – che vedono 
l’Italia all’avanguardia in UE, sul fronte 

dell’economia circolare – trovano finalmente 
applicazione, a decorrere dall’1.1.23.
Si conclude così il lungo periodo di transi-
zione, concesso ai produttori e gli utilizzato-
ri professionali, per indicare ai consumatori 
la natura degli imballaggi e le modalità da 
seguire per la loro raccolta differenziata.
In vista dell’effettiva applicazione delle nor-
me in esame, appare utile chiarire alcuni 
passaggi in merito all’utilizzo di ‘strumenti 
digitali’ d’informazione, nonché agli imbal-
li e parti d’imballo ove apporre le notizie 
prescritte.

1) Etichettatura ambientale degli 
imballaggi. Premessa
I codici di identificazione dei materiali di 
imballaggio, sviluppati nel corso degli anni 
mediante norme tecniche, sono stati armo-
nizzati a livello europeo con la decisione 
1997/129/CE.

Un quarto di secolo non è tuttavia bastato, 
alla Commissione europea, per introdurre 
regole uniformi di etichettatura ambientale 
degli imballaggi.

La grande varietà dei sistemi di raccolta 
differenziata e degli impianti di riciclo e trat-
tamento, del resto, complica la comunica-
zione anche all’interno degli Stati membri.

2) Le etichette ambientali in Italia
Il legislatore italiano ha anticipato, sotto 
questo aspetto, i prevedibili sviluppi del 
c.d. Pacchetto Economia Circolare. Intro-
ducendo l’obbligo, tramite d.lgs. 116/2020, 
di etichettare gli imballaggi con notizie utili 
all’identificazione e classificazione dei loro 
materiali. (1)

Tali notizie sono utili allo smaltimento cor-
retto nei contenitori della raccolta differen-
ziata ma anche, per i consumAttori più at-
tenti, a scegliere gli imballi più ‘sostenibili’. 
(2) E il ministero della Transizione Ecologica 
(MiTE), con la circolare 15.3.22, ne ha chia-
rito l’applicazione. (3)

3) Informazioni in etichetta o 
 QR-code?
Si ripropone il quesito se l’etichetta am-
bientale possa venire sostituita da ‘strumen-
ti elettronici’ come QR-code, codici a barre 
o link che rinviano a siti web, ovvero se sia 
necessario riferire ogni informazione in eti-
chetta. O ancora, laddove anche queste vie 
non siano percorribili, se le notizie possano 
venire fornite esclusivamente attraverso i 
siti web.

Il testo normativo a ben vedere riferisce 
che ‘tutti gli imballaggi devono essere eti-
chettati (…)’. (4) Il MiTE d’altra parte, nella 
propria circolare 52445/2021, indica l’infor-
mazione digitale come ‘essenziale’ a garan-
tire una comunicazione corretta e completa 
su imballaggi di piccole dimensioni (capa-
cità < 125 ml o superficie maggiore < 25 
cm2), di importazione o multilingue.

3.1) Etichetta digitale, deroga informale
In termini generali, secondo il MITE, ‘è 
consentito privilegiare strumenti di digi-
talizzazione delle informazioni (es. APP, 
QR code, siti internet), in coerenza con il 
processo di innovazione tecnologica e di 
semplificazione’. In pratica, una circolare 
ministeriale ha suggerito agli operatori di 
disapplicare una disposizione di legge.

La Commissione europea d’altra parte, 
nel commentare le linee guida ministeriali 
notificate a Bruxelles con DM 13.10.22 n. 
114, ha chiesto espressamente che la pos-
sibilità di utilizzo dei canali digitali venga 
esplicitata nel testo legislativo. La deroga 
si può dunque considerare approvata, se 
pure in attesa di formalizzazione. (5)

3.2) QR-code e ‘strumenti di digitalizzazio-
ne’, come?
La ‘semplificazione’ ammessa a Roma e 
Bruxelles non semplificherà certo la vita 
dei consumatori che, in caso di dubbi su 
come smaltire correttamente le singole con-
fezioni e/o imballaggi, dovranno usare uno 
smartphone per decifrare un codice QR o 
consultare un sito web.

In ogni caso, qualora gli operatori intenda-
no utilizzare codici QR o altri sistemi digitali 
per comunicare le informazioni obbligatorie, 

dovranno fornire in etichetta notizie chiare 
su come accedere a tali notizie. In con-
formità ai requisiti generali di trasparenza 
dell’informazione. 

La sola apposizione di un QR o di un 
codice a barre, senza spiegazioni sulla 
loro funzione specifica di fornire notizie utili 
all’identificazione e alla gestione dei mate-
riali d’imballaggio dopo il loro utilizzo, non 
risulta quindi idonea ad assolvere i requisiti 
di etichettatura ambientale.

4) Imballi primari e secondari, 
ove apporre l’etichettatura 
ambientale?
La collocazione dell’etichettatura am-
bientale merita altresì una riflessione, a 
fronte del dubbio diffuso in merito all’ob-
bligatorietà di: fornire le notizie sul solo 
imballaggio esterno (es. cartone utilizzato 
come imballo secondario) ovvero apporle 
sui singoli componenti della confezione (ivi 
incluso l’imballo primario, es. pellicola che 
avvolge l’alimento).

4.1) Criterio della ‘separazione manuale’
Le Linee Guida sull’etichettatura ambien-
tale degli imballaggi adottate dal MiTE il 
16.3.22 (3) indicano che, nei casi di imbal-
laggi costituiti da più componenti, bisogna 
distinguere due ipotesi. Si applica perciò 
il criterio della separazione manuale, nei 
termini che seguono.

4.1.1) Imballi con parti separabili manual-
mente
Gli imballaggi costituiti da parti che posso-
no venire separate manualmente (es. imbal-
lo primario in plastica, imballo secondario 
in cartone) devono riportare indicazioni 
apposite per ciascuna di esse, affinché 
il consumatore finale possa separarle e 
destinarle agli appositi contenitori.

Bisogna perciò riportare, in relazione a 
ogni parte separabile manualmente:
a) �tipo di imballaggio (descrizione scritta 

o rappresentazione grafica) dei diversi 
componenti che possono venire sepa-
rati manualmente, con riferimento per 
ciascuno di essi a

b) �codice alfanumerico identificativo dei 
materiale di imballaggio,

Etichettatura ambientale degli imballaggi, 
nuove regole al via l’1.1.23
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c) �famiglia di materiale/i, e
d) �indicazioni sulla raccolta.
‘Quando non è possibile indicare il codice 
di identificazione su ogni singolo compo-
nente, ad esempio per motivi di spazio o 
per altri limiti tecnologicamente significativi, 
è possibile riportarle sul corpo principale o 
sull’imballaggio di presentazione’.

4.1.2) Imballaggi con componenti non se-
parabili
Qualora gli imballaggi siano costituiti da 

parti non separabili manualmente (es. pel-
licola in materiale plastico incollata su una 
vaschetta in cartone), si suggerisce invece 
di riferire:
• �la dicitura ‘Raccolta (famiglia di materiali 

prevalenti in peso)’, o comunque indicare

• �la famiglia di materiali prevalente in peso, 
preceduta dalla dicitura ‘Raccolta diffe-
renziata’. E in ogni caso invitare il con-
sumatore a verificare le disposizioni del 
proprio Comune.

5) Data di applicazione e periodo 
transitorio
Il DL 30.12.21 n. 228 (convertito con legge 
25.2.22 n. 15) ha sospeso l’applicazione 
delle prescrizioni sull’etichettatura ambien-
tale in esame fino al 31.12.22.

Gli imballaggi non conformi alle citate 
regole commercializzati o etichettati pri-
ma dell’1.1.23 possono venire comun-
que distribuiti fino all’esaurimento delle 
scorte.

Il 18 dicembre 2006 è stato approvato da-
gli Stati membri e dall’Unione Europea, il 
Regolamento REACH (Registration, Eva-

luation, Authorisation of Chemicals); una 
delle finalità di questo regolamento è quella 
di generare informazioni su tutte le sostan-
ze chimiche impiegate nell’UE ed ha come 
obiettivo assicurare un maggiore livello di 
protezione della salute oltre che dell’am-
biente. A seguito di questo lavoro è stato 
evidenziato che, tra le sostanze segnalate 
come pericolose, ci sono anche i diiso-
cianati che sono un componente fonda-
mentale delle schiume poliuretaniche che 
si usano nella posa degli infissi. Queste 
sostanzese non manipolate ed applicate con 
accortezza possono provocare, a lungo an-
dare, malattie professionali. Per garantire la 
salute di coloro che le utilizzano il 4 agosto 

2020 è stata pubblicata una legge euro-
pea, recepita anche dall’Italia, che obbliga 
tutti coloro che utilizzano prodotti conte-
nenti dissocianti a fare, entro il 23 agosto 
2023 un apposito corso di formazione e 
ricevere, a seguito del superamento dell’e-
same un attestato di abilitazione.

Cosa sono i diisocianati?
I diisocianati sono dei componenti che 
si trovano principalmente nelle schiume 
poliuretaniche,nelle colle poliuretaniche, 
nei catalizzatori di molte vernici bicom-
ponenti, non solo per le poliuretaniche ma 
a volteanche per le vernici all’acqua, in 
alcuniinduritori per le colle. La discriminante 
sta nel contenuto di diisocianato, che:
• �Se inferiore allo 0,1% non richiede la 

presenza di certificazione

Schiume poliuretaniche, colle e vernici
Attenzione alla presenza di diisocianato ed all’obbligo di certificazione

Sicurezza antincendio nei luoghi di 
lavoro: sono entrate in vigore le novità

Sono entrati in vigore in questi giorni tre decreti in materia di sicurezza, nello 
specifico per la prevenzione incendi nei luoghi di lavoro emanati nell’autunno 
2021 dai Ministeri dell’interno e del Lavoro. Le principali novità riguardano: 

• �formazione, il decreto infatti sancisce l’obbligo quinquennale di aggiornamento 
dei corsi degli addetti antincendio

• �obbligo redazione piano di emergenza, oltre che per le attività per le quali era già 
previsto (ossia luoghi di lavoro dove sono occupati almeno 10 lavoratori e luoghi di 
lavoro che rientrano all. I DPR 151/2011) anche per tutti i luoghi di lavoro aperti 
al pubblico caratterizzati da presenza contemporanea di più di 50 persone 
indipendentemente da numero dipendenti;

• �aggiornamento allegato valutazione rischio incendio là dove prevista.
Per qualsiasi informazione è possibile contattare Free Work Servizi.

• �Se superiore allo 0,1% richiede la 
presenza di certificazione.

Riveste pertanto un ruolo fondamentale la 
presenza della schede di sicurezza, per ve-
rificare la presenza e la concentrazione di 
diisocianato nei prodotti. Qualora nei prodotti 
utilizzati, la percentuale di diisocianato su-
perasse lo 0,1%, sarà possibile, entro il 24 
agosto 2023, seguire una di queste soluzioni:
• �Sostituire il prodotto, con un altro che pre-

senti una concentrazione di diisocianto 
inferiore allo 0,1%;

• �Utilizzare i prodotti contenenti una per-
centuale di diisocianato superiore allo 
0,1%, solo dopo aver completato, con 
esito positivo, una formazione all’uso si-
curo dei diisocianati.

Il corso è rivolto a:
• �i produttori di schiume poliuretaniche
• �i titolari delle ferramenta e dei canali di 

distribuzione delle schiume
• � titolari che impiegano posatori che 

utilizzano le schiume poliuretaniche
• �tutti i posatori dipendenti che usano le 

schiume poliuretaniche
• �gli utilizzatori autonomi/professionali 

che utilizzano la schiuma poliuretanica 
contenente diisocianati

• �i Responsabili dei Sistemi di prevenzio-
ne e Protezione delle aziende che de-
vono organizzare i corsi sulla sicurezza

Il Direttivo della Categoria Legno di Con-
fartigianato Imprese Sondrio a gennaio 
prenderà in esame la questione avrà ; in 
programma anche l’organizzazione di un 
percorso formativo inedito aperto a titolari, 
soci e dipendenti delle aziende associate.
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Il D.L. 176/2022, c.d. Decreto Aiuti-quater, 
è stato pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale 
n. 270 del 18 novembre 2022. Di seguito 

si offre un quadro di sintesi dei principali 
interventi di interesse.
Contributo straordinario, sotto forma di 
credito d’imposta, a favore delle imprese 
per l’acquisto di energia elettrica e gas 
naturale, per il mese di dicembre 2022 
Vengono riconosciuti, alle medesime con-
dizioni, i contributi straordinari, sotto forma 
di credito d’imposta, di cui al c.d. Decreto 
Aiuti-ter, previsti per le imprese energivo-
re i cui costi per kWh della componente 
energia elettrica, calcolati sulla base della 
media del III trimestre 2022 e al netto delle 
imposte e degli eventuali sussidi, hanno 
subito un incremento del costo per kWh 
superiore al 30% relativo al medesimo pe-
riodo dell’anno 2019, anche tenuto conto 
di eventuali contratti di fornitura di durata 
stipulati dall’impresa, imprese gasivore, per 
le imprese dotate di contatori di energia 
elettrica di potenza disponibile pari o su-
periore a 4,5 kW diverse dalle energivore e 
per le imprese a forte consumo di gas ma 
diverse dalle gasivore, anche in relazione 
alla spesa sostenuta nel mese di dicembre 
2022 per l’acquisto di energia elettrica e 
gas naturale. 
Viene riconosciuto anche il credito d’im-
posta, sempre previsto dal c.d. Decreto 
Aiuti-ter, in relazione alla spesa per l’ener-
gia elettrica prodotta e autoconsumata nel 
mese di dicembre 2022, determinato con 
riguardo al prezzo convenzionale dell’e-
nergia elettrica pari alla media, relativa al 
mese di dicembre 2022, del prezzo unico 
nazionale dell’energia elettrica. 
I crediti sono utilizzabili esclusivamente in 
compensazione ai sensi dell’articolo 17, 
D.Lgs. 241/1997, entro il 30 giugno 2023. 

UTILIZZO DEI CREDITI DI IMPOSTA
I crediti d’imposta sono utilizzabili esclusi-
vamente in compensazione e non si appli-
cano i limiti di cui:
- �all’articolo 1, comma 53, L. 244/2007; e 
- �all’articolo 34, L. 388/2000. 
I crediti d’imposta non concorrono alla 
formazione del reddito d’impresa né della 
base imponibile Irap e non rilevano ai fini 
del rapporto di cui agli articoli 61 e 109, 
comma 5, Tuir.
I crediti d’imposta sono cumulabili con altre 

agevolazioni che abbiano a oggetto i me-
desimi costi, a condizione che tale cumulo, 
tenuto conto anche della non concorrenza 
alla formazione del reddito e della base 
imponibile Irap, non porti al superamento 
del costo sostenuto. 

ADEMPIMENTI
Entro il 16 marzo 2023, i beneficiari dei 
crediti d’imposta, a pena di decadenza dal 
diritto alla fruizione del credito non ancora 
fruito, devono inviare all’Agenzia delle en-
trate un’apposita comunicazione sull’impor-
to del credito maturato nell’esercizio 2022. 
Il contenuto e le modalità di presentazio-
ne della comunicazione sono definiti con 
provvedimento direttoriale dell’Agenzia da 
adottarsi entro 30 giorni decorrenti dal 19 
novembre 2022.

ACCISE E IVA SU ALCUNI 
CARBURANTI 
A decorrere dal 19 novembre 2022 e fino al 
31 dicembre 2022: 
a) �le aliquote di accisa, di cui all’Allegato I, 

D.Lgs. 504/1995, dei seguenti prodotti 
sono così rideterminate: 

	 1. �benzina: 478,40 euro per mille litri; 
	 2. �oli da gas o gasolio usato come car-

burante: 367,40 euro per mille litri; 
	 3. �gas di petrolio liquefatti (GPL) usati 

come carburanti: 182,61 euro per mille 
chilogrammi; 

	 4. �gas naturale usato per autotrazione: 
zero euro per metro cubo; 

b) l’aliquota Iva applicata al gas naturale 
usato per autotrazione è stabilita nella mi-
sura del 5%. 
In ragione della rideterminazione dell’a-
liquota di accisa sul gasolio usato come 
carburante, l’aliquota di accisa sul gasolio 
commerciale usato come carburante, di cui 
al numero 4-bis, Tabella A allegata al D.Lgs. 
504/1995, non si applica per il periodo dal 19 
novembre 2022 e fino al 31 dicembre 2022. 

ADEMPIMENTI
Gli esercenti i depositi commerciali di 
prodotti energetici assoggettati ad acci-
sa di cui all’articolo 25, comma 1, D.Lgs. 
504/1995 e gli esercenti gli impianti di di-
stribuzione stradale di carburanti di cui 
all’articolo 25, comma 2, lettera b), D.Lgs. 
504/1995, trasmettono, entro il 13 gennaio 
2023, all’ufficio competente per territorio 

dell’Agenzia delle dogane e dei monopoli, 
con le modalità di cui all’articolo 19-bis, 
D.Lgs. 504/1995 ovvero per via telematica 
e con l’utilizzo dei modelli di cui all’artico-
lo 8, comma 6, D.L. 115/2022, convertito, 
con modificazioni, dalla L. 142/2022, i dati 
relativi ai quantitativi dei prodotti di cui alla 
lettera a) di cui sopra usati come carburante 
giacenti nei serbatoi dei relativi depositi e 
impianti alla data del 31 dicembre 2022. La 
comunicazione non è effettuata nel caso in 
cui, alla scadenza dell’applicazione della 
rideterminazione delle aliquote di accisa sia 
disposta la proroga dell’applicazione delle 
aliquote come sopra rideterminate.
Nel caso in cui non venga disposta la pro-
roga, per la mancata comunicazione delle 
giacenze 
si applica la sanzione prevista dall’articolo 
50, comma 1, D.Lgs. 504/1995. 
Identica sanzione è applicata per l’invio 
delle comunicazioni con dati incompleti o 
non veritieri.

MODIFICHE AL C.D. SUPERBONUS
Viene modificato il comma 8-bis dell’articolo 
119, D.L. 34/2020, prevedendo che per 
gli interventi effettuati dai condomini, dalle 
persone fisiche al di fuori dell’esercizio di 
attività di impresa, arte o professione, con 
riferimento agli interventi su edifici composti 
da 2 a 4 unità immobiliari distintamente ac-
catastate, anche se posseduti da un unico 
proprietario o in comproprietà da più per-
sone fisiche, dalle Onlus di cui all’articolo 
10, D.Lgs. 460/1997, dalle organizzazioni di 
volontariato iscritte nei registri di cui all’ar-
ticolo 6, L. 266/1991 e dalle associazioni 
di promozione sociale iscritte nel Registro 
nazionale e nei Registri regionali e delle 
Province autonome di Trento e di Bolzano 
previsti dall’articolo 7, L. 383/2000, com-
presi quelli effettuati dalle persone fisiche 
sulle singole unità immobiliari all’interno 
dello stesso condominio o dello stesso edi-
ficio, compresi quelli effettuati su edifici 
oggetto di demolizione e ricostruzione di 
cui all’articolo 3, comma 1, lettera d), D.P.R. 
380/2001, la detrazione spetta nella misura 
del 110% per le spese sostenute entro il 
31 dicembre 2022 e del 90% per quelle 
sostenute nell’anno 2023.
Le disposizioni di cui sopra non si appli-
cano: 

PRINCIPALI NOVITÀ Decreto Aiuti-quater
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a) �agli interventi per i quali, alla data del 
25 novembre 2022, risulti effettuata, ai 
sensi dell’articolo 119, comma 13-ter, 
D.L. 34/2020, la comunicazione di inizio 
lavori asseverata (Cila) e, in caso di inter-
venti su edifici condominiali, all’ulteriore 
condizione che la delibera assembleare 
che abbia approvato l’esecuzione dei 
lavori risulti adottata in data antecedente 
al 25 novembre 2022; 

b) �agli interventi comportanti la demolizione 
e la ricostruzione degli edifici, per i quali 
alla medesima data del 25 novembre 
2022, risulti presentata l’istanza per l’ac-
quisizione del titolo abilitativo. 

Per gli interventi effettuati su unità immobi-
liari dalle persone fisiche di cui al comma 
9, lettera b), dell’articolo 119, D.L. 34/2020, 

la detrazione del 110% spetta anche per le 
spese sostenute entro il 31 marzo 2023, a 
condizione che alla data del 30 settembre 
2022 siano stati effettuati lavori per almeno 
il 30% dell’intervento complessivo, nel cui 
computo possono essere compresi anche 
i lavori non agevolati.
Per gli interventi avviati a partire dal 1° gen-
naio 2023 su unità immobiliari dalle persone 
fisiche, la detrazione spetta nella misura del 
90% anche per le spese sostenute entro 
il 31 dicembre 2023, a condizione che il 
contribuente sia titolare di diritto di proprie-
tà o di diritto reale di godimento sull’unità 
immobiliare, che la stessa unità immobiliare 
sia adibita ad abitazione principale e che il 
contribuente abbia un reddito di riferimento 
non superiore a 15.000 euro. A tal fine, il 

VARIE
ACCERTAMENTO E INDAGINE SU C/C DI 
FAMILIARE
Nell’ambito di un accertamento le verifi-
che finalizzate a provare, per presunzio-
ni, la condotta evasiva, possono essere 
indirizzate anche sui conti bancari inte-
stati al coniuge / familiare del contribuen-
te, “potendo desumersi la riferibilità a 
quest’ultimo da elementi sintomatici quali: 
il rapporto di stretta familiarità, l’ingiusti-
ficata capacità reddituale dei prossimi 
congiunti ... l’infedeltà delle dichiarazioni 
e l’esercizio di attività da parte del con-
tribuente compatibile con la produzione 
della maggiore redditività riferita a dette 
persone”. Nel caso di specie sono stati 
oggetto di verifica:
• �i c/c cointestati al contribuente ed ai 

familiari (fratello, genitori, compagna);
i c/c sui quali il contribuente era auto-
rizzato ad operare. Gravava pertanto 
sul contribuente dimostrare che le 
movimentazioni contestate non erano 
riconducibili ad operazioni attinenti 
l’attività d’impresa.
Ordinanza Corte Cassazione 6.10.2022, 
n. 29160

OMESSA COMUNICAZIONE ENEA 
INTERVENTI RIQUALIFICAZIONE 
ENERGETICA
L’omessa / tardiva comunicazione all’E-
NEA degli interventi di riqualificazione 
energetica “costituisce una causa osta-

tiva alla concessione delle agevolazioni” 
relative a tali interventi.  Si rammenta 
che l’Agenzia delle Entrate ricono-
sce la possibilità di regolarizzazione 
tramite la c.d. “remissione in bonis” 
entro il termine della prima dichiara-
zione dei redditi “utile”.
Ordinanza Corte Cassazione 21.11.2022, 
n. 34151

DETRAZIONE INTERVENTI DI RECUPERO 
PATRIMONIO EDILIZIO 
Beneficia della detrazione ex art. 16-bis, 
comma 3, TUIR, calcolata sul 25% del 
costo complessivo dell’immobile resi-
denziale e delle relative pertinenze, nel 
limite di € 96.000, il contribuente che ha 
acquistato nel 2020 un immobile (il cui 
contratto preliminare è stato stipulato nel 
2019) facente parte di un edificio com-
pletamente ristrutturato, i cui lavori riferiti 
all’intero edificio sono terminati nel 2022, 
con sostenimento della spesa nel 2019 e 
2020. La detrazione spetta dal 2022; 
il credito ad essa corrispondente può 
essere oggetto di cessione ex art. 
121, DL n. 34/2020. 
Risposta interpello Agenzia Entrate 
21.11.2022, n. 565

PERCENTUALI DI RICARICO
È legittimo l’accertamento basato sulla 
media ponderata se i beni venduti sono 
eterogenei per prezzo e valore. Il calcolo 
aritmetico è, infatti, valido soltanto in caso 
di beni omogenei.
Ordinanza Corte Cassazione 3.10.2022, 
n. 28557

reddito di riferimento è calcolato dividendo 
la somma dei redditi complessivi posseduti, 
nell’anno precedente quello di sostenimen-
to della spesa, dal contribuente, dal coniu-
ge del contribuente, dal soggetto legato da 
unione civile o convivente se presente nel 
suo nucleo familiare, e dai familiari, diversi 
dal coniuge o dal soggetto legato da unione 
civile, di cui all’articolo 12, Tuir, presenti nel 
suo nucleo familiare, che nell’anno prece-
dente quello di sostenimento della spesa 
si sono trovati nelle condizioni previste nel 
comma 2 dell’articolo 12, Tuir, per un nume-
ro di parti determinato secondo la Tabella 
1-bis allegata al D.L. 176/2022 stesso. 
Per gli interventi di cui all’articolo 119, 
D.L. 34/2020, in deroga a quanto previsto 
dall’articolo 121, comma 3, terzo periodo, 
D.L. 34/2020, i crediti d’imposta derivanti 
dalle comunicazioni di cessione o di sconto 
in fattura inviate all’Agenzia delle entrate en-
tro il 31 ottobre 2022 e non ancora utilizzati, 
possono essere fruiti in 10 rate annuali di 
pari importo, in luogo dell’originaria rate-
azione prevista per i predetti crediti, pre-
vio invio di una comunicazione all’Agenzia 
delle entrate da parte del fornitore o del 
cessionario, da effettuarsi in via telematica, 
anche avvalendosi dei soggetti previsti dal 
comma 3 dell’articolo 3, Regolamento di cui 
al D.P.R. 322/1998. Con provvedimento di-
rettoriale dell’Agenzia delle entrate saranno 
definite le modalità attuative. 
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JOIN THE TRIBE

NUOVA ALFA ROMEO TONALE HYBRID.
LIVE UNPREDICTABLY
ALFA ROMEO TONALE VELOCE 160CV HYBRID DA 399€ AL MESE, CON  1 ANNO DI 
ESTENSIONE DI GARANZIA ANTICIPO 10.340€ + 36 RATE DA 399€ E RATA FINALE 
RESIDUA 27.013,12€ 
TAN 6,95% TAEG 8,16% 

Iniziativa valida fi no al 31 Dicembre 2022. ALFA ROMEO TONALE 1.5 160cv Hybrid, allestimento Veloce listino € 45.300, prezzo promo € 43.971. Es. di fi n.: prezzo Promo
€ 43.971, anticipo € 10.340 durata 37 mesi, 1° rata a 30 giorni - 36 rate mensili di € 399, (incl. spese incasso SEPA € 3,50 a rata) salvo arrotondamento rata . Valore Garantito 
Futuro pari alla Rata Finale Residua € 27.013,12. Importo Tot. del Credito € 34.634,49 (inclusi servizi: Identicode € 235, Polizza Pneumatici Plus 87,49, Maximun Care 1 
anno/120.000 Km €340,00,Spese istruttoria € 325 + bolli € 16). Interessi € 6.616,63, Importo Tot. Dovuto (escluso anticipo) € 41.386,12, spese invio rendiconto cartaceo 
€ 3,00 per anno. Solo in caso di restituzione del veicolo alla scadenza contrattualmente prevista, verrà addebitato un costo supero 0,05 €/km ove il veicolo abbia superato 
il chilometraggio massimo di 45.000km. TAN fi sso 6,95%  – TAEG 8,16%. Offerta FCA Bank soggetta ad approvazione . Documentazione precontrattuale e 
assicurativa in Concessionaria e sul sito FCA Bank (sezione Trasparenza). Messaggio Pubblicitario a scopo Promozionale. Le immagini inserite sono a scopo illustrativo. Le 
caratteristiche ed i colori possono differire da quanto rappresentato. Consumo di carburante gamma Alfa Romeo Tonale Hybrid MHEV (l/100 km): 6,3 – 5,6; emissioni CO2(g/km): 144 – 127. Valori omologati in data 26/05/2022 in base al ciclo misto WLTP e indicati a fi ni comparativi.

L'Auto S.r.l.
www.lauto-fcagroup.it

MONTAGNA IN VALTELLINA (SO) - Via Stelvio, 1111 - Tel. 0342216195

DELEBIO (SO) - Via Legnone, 7 - Tel. 0342638010

Buone FesteBuone Feste


